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.        MUNICIPALIDAD DE SANTA BÁRBARA 
         CONCEJO MUNICIPAL 
         ------------------------------------------------------- 
                             DSP/EBM 
 
 
 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BÁRBARA 
 

SESIÓN ORDINARIA  N°  33 

 
29 DE OCTUBRE DE  2013 

 

                       En Santa Bárbara,  a 29 días del mes de Octubre del año 

dos mil trece, en Sala de Reuniones del municipio, siendo las                                                                                               

15:15  horas  el Sr. Alcalde y Presidente de Sala Don DANIEL SALAMANCA PÉREZ   

en nombre de DIOS, da por iniciada la  SESIÓN ORDINARIA N° 33  del Concejo 

Municipal de Santa Bárbara, bajo la presencia de los señores concejales :SRA. 

VICTORIA HERMOSILLA SILVA, Don PEDRO PACHECO GATICA, Don EDMUNDO 

COFRE RODRÍGUEZ, Don JUAN OBREQUE URRUTIA, Don MÁXIMO 

SALAMANCA BARRA  y Don JOSÉ CARRASCO CARRASCO. 

 

                      Actúa como Secretario de Actas Don Elvis Borgoño Medina  

Secretario Municipal. 

 

TEMARIO: 

 

1.- ACTAS SESIONES ANTERIORES. 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

3.- VARIOS 

 

DESARROLLO DEL TEMARIO 

 

 

1.- ACTAS ANTERIORES 

 

Sr. Secretario, indica que se encuentra en poder de los señores concejales acta 

sesión ordinaria Nº31 de fecha 07 de octubre de 2013. 
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Sra. Hermosilla: indica que aprueba, pero quisiera que esto de los proyectos 

FONDEVE para el próximo que haya incluido una sede para los Boldos, ya que no lo 

pide la junta de vecinos, no sé si yo tengo derecho a pedirla pero considero que hace 

mucha falta, pero lo demás lo apruebo, porque el otro día felicité a los presidentes de 

las juntas de vecinos que postularon a estos proyectos que yo encuentro que son 

estupendos, porque todos sector debe tener su sede y es necesario para tantas 

cosas. 

 

Sr. Obreque: indica que, después de haberla leído señor presidente, apruebo. 

Sr. Carrasco: manifiesta que, después de haberla leído apruebo señor. 

Sr. Cofré: indica, presidente, yo voy a aprobar y quiero comunicarle a usted y a mis 

colegas los agradecimientos de la gente que quedó exenta de los derechos 

municipales de las ramadas por el 18 chico, en mis puntos varios presentaré algunas 

sugerencias al respecto. 

Sr. Salamanca: indica, apruebo el acta. 

Sr. Pacheco: manifiesta, yo también apruebo. 

Sr. Alcalde: manifiesta, yo también apruebo. 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

 

El señor secretario da lectura a oficios recibidos 
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Sr. Alcalde: manifiesta, antes que de lectura, señor secretario, considero importante, 

acabo de recibir esa carta que viene de la asociación chilena de municipalidades, y 

que está firmada por todos los alcaldes que forman parte del directorio  y en 

referencia a lo que está ocurriendo, ya prácticamente una semana y media con el 

paro de los municipales, entonces para que le de lectura  

 

 



5 
 

 

 



6 
 

Sr. Cofré: manifiesta, presidente, yo quiero proponer un acuerdo del concejo para 

poder apoyar todas lo que expresa esta nota y que este acuerdo se haga llegar a la 

asociación chilena de municipalidades , de alguna forma solidarizar con el movimiento 

de los funcionarios municipales que lo encuentro totalmente justo. 

 

Sr. Alcalde: comenta, comunicar a la comunidad que la verdad el paro de 

funcionarios, de una u otra forma, afecta el normal funcionamiento de una 

municipalidad, no sólo en Santa Bárbara, sino que en todo chile, yo en todo momento 

he estado conversando con los directivos de la asociación para poder tener un turno 

ético, bueno fue lo último que comentamos en el concejo anterior, pero de todas 

maneras hay mucha gente que no sabe que está el paro, del sector rural que llega y 

piensan que se había reanudado y se encontraron con que continuaba, también 

hemos tenido especial interés y atención en el tema  que se nos viene el primero de 

noviembre y tuvimos que buscar la fórmula como para poder atender a todos esos 

clientes y usuarios que sacan sus puestos ahora para el primero de noviembre, que 

por lo demás va a ser un poco más largo, son más días, todo el mundo quiere 

ganarse sus pesitos, lo conversamos con patentes y de echo tengo entendido que 

está todo fluyendo bien, señora Paola. 

 

Sra. Paola Staub: indica, si, de hecho hoy día vinieron algunos contribuyentes a 

pagar sus permisos, hoy y mañana en la mañana. 

 

Sr. Alcalde: indica, para los que están escuchando, se va atender por el portón 

mañana en la mañana, por el portón que da a calle carreras para los contribuyentes 

que van a sacar estos permisos, para que la gente sepa, les pueda avisar y no tengan 

problemas y el tema de la basura, también eso está y bueno el cementerio, la gente 

del cementerio está trabajando de manera normal, ahí es un servicio, imagínese que 

si se cerrara provocaría los problemas que tendríamos nosotros, así que en ese 

sentido me parece bien a mí, no sé qué opinan los otros concejales , respecto de la 

iniciativa que ha propuesto don Edmundo Cofré de un apoyo en este caso a la 

Asociación. 

 

Sr. Cofré: manifiesta, a la asociación chilena de municipalidades para que el gobierno 

escuche que las municipalidades no tienen la plata si aquí. 
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Sr. Alcalde: indica, eso es importante destacar, que el alcalde no tiene la posibilidad 

de solucionar, este es un problema mayor, nosotros no podemos solucionarlo, porque 

los temas que se están planteando, por ejemplo, hace más de 20 años que están 

congeladas las plantas municipales y es cierto lo que se dice ahí que, han aumentado 

las funciones pero la planta municipal sigue siendo la misma, no se puede hacer una 

tremenda planta porque nos estaríamos pasando en los porcentajes que tiene la 

contraloría general de la república sería ideal que se pudieran descongelar las plantas 

y que cada municipio adecuarla a las funciones que tiene o a las áreas que quiere 

tener más fuerte puede ser desarrollo productivo, es medio complejo también el tema 

a resolver y en ese comunicado se menciona el incremento previsional que es un 

temazo en todo chile, yo no sé la verdad hasta qué punto y la información que 

nosotros tenemos es la misma que tienen todos, no hay ninguna información nueva, 

al parecer se reunían en Santiago. 

 

Sr. Cofré: indica, me parece más importante la mesa tripartita y escuchar, el gobierno 

tiene que escuchar y desgraciadamente le tocó a él,  yo no quiero politizar el tema 

porque sé que esto viene de arrastre, lamentablemente le tocó a él, tiene que darle 

una respuesta rápida a los funcionarios, porque no podemos estar exponiendo a la 

comunidad a los problemas que usted explicaba, creo que si todos los concejos del 

país tomas la resolución de apoyar esta petición de la asociación chilena tendrá que 

escuchar con mayor rapidez porque es una necesidad ambiental, socioeconómica y 

también de los trabajadores , yo creo que es de suma importancia el acuerdo que 

podemos tomar en apoyo. 

 

Sr. Alcalde: manifiesta, este acuerdo es para que se forme esta mesa, en este caso 

sería la SUBDERE, el gobierno el estado en este caso y la asociación chilena de 

municipalidades, bueno ahí tendría que incorporarse de alguna manera la ASEMUCH, 

no podría faltar. 

 

Sra. Hermosilla, indica, pero nosotros estamos apoyando la formación de esta mesa, 

lo que yo encuentro alcalde es que ha habido poco información a través de las radios, 

encuentro yo que nadie sabe, porque tu caminas un poco más arriba la gente no tiene 

idea que están en huelga. 
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Sr. Alcalde: manifiesta, fíjese que hoy día recién me llamaron de la radio Bio Bio, 

porque ahora ya empezó, bueno si escuchan la Bio Bio ya se sabe en todas partes 

porque tiene más, así que yo llamé a la ciudadanía a tener paciencia que no depende 

del alcalde la solución de este problema, que es un problema a nivel nacional, ojalá 

que se logre formar esta mesa tripartita formada por estos cuatro sectores, para que 

al más breve plazo pueda solucionarse eso porque ya va llegando a otra semana, 

tenemos estos días feriados pero si no se soluciona mañana, el lunes vamos a estar 

en las mismas. 

 

Sra. Hermosilla, indica, bueno esto puede seguir también, porque estamos a puertas 

de nuevas elecciones, y que le toque al segundo presidente de la república o 

segunda, porque realmente las cosas son así, porque si no se apura esto, en que el 

gobierno tome cartas en el asunto, le entregará al sucesor o a la sucesora, yo creo 

que hay que tener un poquitito de paciencia. 

 

Sr. Alcalde: manifiesta, yo creo que aquí lo importante es que se pueda conversar y 

que haya dialogo luego tiene que ser urgente porque si va haber una solución y el 

ejecutivo va a mandar un anteproyecto, tiene que estar considerado dentro del 

presupuesto del año 2014 si no, no va a pasar nada, si no es posible ahora igual tiene 

que dejarlo establecido para el presupuesto del año 2014. 

 

Sra. Hermosilla: indica, pero como me pareció a mí en la carta que leyó ahora el 

señor secretario como que culpan un poco a los alcaldes también. 

 

Sr. Alcalde: indica, claro, pero nosotros no tenemos arte ni parte, es decir lo que 

nosotros estamos apoyando ahora son a los trabajadores, en el sentido de que ellos 

están luchando por sus reivindicaciones sociales por ejemplo, qué alcalde puede 

descongelar las plantas, tiene que ser un proyecto de ley, qué alcalde puede 

solucionar problemas del incremento previsional, tampoco, es imposible, son temas 

mayores y todo lo que sea presupuestario tiene que ser considerado dentro del año 

2014, tampoco nosotros tenemos incidencia, hasta ahí llega nuestra situación, ahora 

el problema, la gente en ciudades grandes en donde se están pidiendo alerta 

ambiental que ya fueron a ver a Valparaíso, se buscó una solución pero hay otras 

comunas en donde el paro ha sido totalmente cerrado, es decir no sale ningún camión 

de la basura, entonces ya ahí empieza a provocar un problema de contaminación 
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ambiental, entonces se cierran los corralones municipales, hay una serie de cosas 

que se hacen ahí, hay trabajadores que están en las áreas verdes, etc. 

 

Sra. Hermosilla: manifiesta, eso mismo también alcalde, que nuestro país vive de los 

turistas, imagínese en las condiciones que está Valparaíso, por la televisión, lleno de 

bolsas de la basura por todos lados, los olores y ahora que está subiendo la 

temperatura es desastroso. 

 

Sr. Obreque: consulta, señor presidente, referente a este tema, primero que todo 

felicitar a las personas que están trabajando en la extracción de basura, si es un paro 

se supone que es el 100% del personal, y yo creo que también nadie los podría 

obligar a trabajar, si es un paro, por lo tanto yo creo que es un tema de conciencia, 

pero más allá de esto, felicitar a las personas que están trabajando yo creo si no por 

decir la región, la única o la más lejana que está  preocupada del tema de la basura 

que se produciría aquí en nuestra comuna  sería catastrófico el tema de la basura, 

como ha ocurrido en otras comunas chicas que está la crema, felicitarlos a ellos, 

ahora cómo se va a solucionar esto señor presidente, solamente una explicación con 

respecto a este tema, se le va a devolver el tiempo, se le va a pagar, porque se 

supone que todos los colegas están en paro y ellos están trabajando.  

 

Sr. Alcalde: indica, por eso te digo tienes que negociar, va a tener que estar esta 

mesa tripartita, se irá a llegar a un acuerdo, aún cuando yo conociendo la calidad de 

los funcionarios públicos hay muchos que si están trabajando al interior de las 

municipalidades, están ordenando, no hay público pero están ordenando mucho de 

sus planificaciones porque dos días de paro, cinco días de paro, ya es una lata, ya al 

final la gente empieza a desesperarse, no solamente los que están esperando la 

atención, sino que los propios funcionarios que están en paro porque también hay que 

ir creando actividades, encuentros, bueno del 100%, alguno estará en un paro total, 

pero… 

 

Sra. Hermosilla: manifiesta, a mi se me fue alcalde, haber felicitado, estuve ayer en 

la mañana en el cementerio, felicitar a  los funcionarios del cementerio, todos 

trabajando con su uniforme también y tan agradable ya que uno los conoce también 

hace tantos años, con la tranquilidad ellos trabajando. 
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Sr. Alcalde: indica, que bueno que haya nombrado el cementerio, don Edmundo, la 

entrada del cementerio ahora se hizo en tallado en madera eso de la plegaria, se hizo 

en madera un artesano de aquí de la comuna, el único detallito que le falto fue 

colocarle abajo, pero ya lo conversé con él, el nombre del autor, alguien me dijo 

alcalde está todo muy lindo pero le falta el nombre del autor. 

 

Sr. Cofré: indica, yo le agradezco en nombre de la comunidad. 

 

Sra. Hermosilla: manifiesta, mis felicitaciones a los funcionarios del cementerio que 

estaban trabajando como todos los días yo por lo menos por mi parte los felicito. 

 

Sr. Cofré: expresa, mi votación, yo quiero fundamentar primero en el sentido de que 

con este acuerdo yo creo que le demostramos a la comunidad que estamos apoyando 

el movimiento de los funcionarios municipales, dando a conocer a ellos las razones 

gremiales que tienen, yo quiero explicar que encuentro de parte del gobierno muy 

poca sensibilidad, han habido movimientos de integra del registro civil y otros 

organismos públicos que no han tenido una respuesta rápida entonces creo que le 

falta un manejo social en ese sentido, los funcionarios que tiene el gobierno, no es el 

presidente de la republica el negocia son los funcionarios de los diferentes ministerios 

por lo tanto yo creo que aquí le ha faltado un poco de agilidad para poder escuchar 

porque las razones que se dan gremiales son de fundamento y usted lo ha dicho y 

ellos saben que los municipios no tienen el financiamiento, el gobierno lo sabe y lo 

sabía el gobierno anterior, por lo tanto yo creo que si se fundamenta bien a través de 

país en los trescientos y tantos municipios, creo que el gobierno puede entender y dar 

una respuesta rápida mientras más entes apoyen a los funcionarios, más fuerza tiene 

el movimiento, esa es la base de solicitar un acuerdo yo conocía la nota porque otros 

colegas me la habían dado a conocer y yo creo que va a pasar lo mismo en otros 

concejos municipales , gracias presidente, yo voto si al acuerdo. 

 

Sr. Salamanca, manifiesta, por supuesto, nosotros ya en algunos concejos, en 

algunas instancias en donde hemos estado con algunos funcionarios municipales, les 

hemos manifestado el apoyo a las reivindicaciones que ellos tienen y en esa línea 

apoyo la moción del concejal. 

 

Sr. Pacheco: indica, yo también apoyo. 
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Sr. Pacheco: manifiesta, si también apoyo a la asociación chilena de municipalidades 

y al movimiento de los funcionarios municipales. 

 

Sr. Obreque: expresa, bueno yo voy a argumentar señor presidente, lo siguiente: en 

todos los gobiernos ha habido paro y yo creo que este gobierno ha sido el que mas ha 

recibido durante toda la historia del que hemos tenido el periodo democrático desde 

1989, lamentablemente estamos en campañas políticas que todo esto al fin y al cabo 

siendo un movimiento transversal se tiende a politizar en el periodo en el que estamos 

en elecciones como decía mi colega la señora Victoria Hermosilla y se hace mucha 

presión con respecto a esto voy a apoyar la moción de los funcionarios y como lo dije 

la vez anterior en el concejo, me gustaría que fuera independientemente en este 

gobierno la tendencia política que tiene, me gustaría que ojalá en los futuros 

gobiernos tengan el mismo tipo de conciencia para poder dar respuesta a todos los 

que son los municipios y las instituciones públicas que van a paro porque ha habido 

en otros gobiernos anteriores, las soluciones pocas , muchas veces los funcionarios 

piden un ocho, un nueve por ciento y al final llegan a un cuatro o un tres por ciento y 

también pasa exactamente lo que está pasando ahora en este gobierno, también hay 

que dejar en claro el tema que no se politice  porque independientemente este es un 

movimiento transversal, la gente en los municipios, los funcionarios tienen distintas 

tendencias políticas como las tenemos nosotros, pero también que tengan un grado 

de consciencia, esto también me gustaría dejarlo, que quede en acta con respecto a 

este tema, pero que también en todos los gobiernos independientemente de su 

tendencia política o credo me gustaría que se resolvieran los temas así como está hoy 

día ocurriendo a nivel nacional, ese sería mi argumento señor presidente muchas 

gracias. Mi votación es positiva, voy a apoyar este movimiento para que así a futuro 

prevalezcan en otro periodo. 

 

Sra. Hermosilla: indica, yo aquí opino muy parecido a lo que dice mi colega Juan 

Obreque, yo estoy totalmente de acuerdo primero que nada con nuestros funcionarios 

municipales que aquí en la municipalidad se necesita ya sea un aumento de planta o 

en fin todo lo que los funcionarios están pidiendo, yo creo lo mismo , nuestra comuna 

ha crecido bastante en todo aspecto, bueno si crece una comuna tampoco la 

municipalidad puede quedar congelada en la cantidad de funcionarios y cantidad de 

trabajo, pero aquí, a mi no me gusta mucho estas cosas que se han dado en un 

terreno en que estamos en plena campaña de presidentes de la república, de 
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senadores y de diputados y mucha gente lo puede tomar por ese lado, tampoco es 

bueno si nosotros no vamos a poder vivir del presidente nuevo o de la presidenta lo 

que sea, las cosas tienen que marchar bien en el país, ahora yo pienso, no sé, 

ustedes me van a perdonar que me voy a extender un poco más, nuestro presidente 

en la actualidad, ya está por entregar su periodo y ya le han venido todas las cosas 

encima, que manera de ser atacado, porque para qué vamos a estar con cosas, todo 

lo bueno que ha hecho don Sebastián Piñera, todo se ha aportillado por uno u otro 

lado, entonces ver eso que estamos en plena campaña política que tenemos 

candidatos , que por candidatos no nos hemos quedado, que vengan estos problemas 

es terrible porque yo por un lado apoyo plenamente al funcionario municipal, si ellos 

están sufriendo en ese aspecto que ellos necesitan mejoras, en varios aspectos , yo 

eso lo veo y estoy de acuerdo también, entonces yo digo habrá que solucionar de 

todas maneras y ojalá que se solucione luego, porque yo considero que es terrible 

para la gente de nuestra comuna, que vengan de lejos, encontrar que la municipalidad 

está cerrada, da pena y molestia encontrarse con la municipalidad cerrada, eso es 

terrible para nuestra gente de nuestra comuna, entonces lo único que yo deseo es 

que esto se solucione luego de alguna manera y yo pienso que se solucione porque 

ya se ha visto y lo hemos visto nosotros mismos aquí, que aquí las cosas han 

marchado bien porque se está extrayendo la basura y tantas cosas como le digo yo 

fui al cementerio en la mañana y me dio gusto ver a los funcionarios trabajando, en 

esos aspectos estamos bien, pero hay que ver tantas otras cosas yo pienso, yo nunca 

he sido política, pero de repente piensa uno, no habrá alguna cuestión política por ahí, 

que esté también ayudando a esto, yo pienso que no puede ser, yo en ese aspecto lo 

único que quiero es que los funcionarios salgan bien, que se les reconozcan sus 

trabajos, que tengan todo lo que están pidiendo, que por algo están pidiendo, 

entonces yo apoyo totalmente a los funcionarios, pero ese es mi parecer y ojalá que 

esto termine y termine rápido , porque no se puede esperar tanto tampoco, que se 

pongan la mano en el corazón los chilenos, que digan que queremos para chile, ese 

es mi parecer alcalde, el total apoyo. 

 

Sr. Alcalde: yo apoyo la moción. 

 

Sr. Cofré: manifiesta, la última acotación, ya que los funcionarios municipales no 

están aquí, yo quiero decir que el paro de los funcionarios de Santa Bárbara,no tiene 

rasgos políticos, yo no he mencionado la política y lamento el comentario político que 
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han hecho los dos colegas, si bien es cierto eso es pluralismo, yo podría hacer 

comentarios políticos pero los voy a obviar, yo estoy defendiendo solamente el 

movimiento gremial de los funcionarios, no he hecho ningún acotamiento, lo que he 

dicho es que al gobierno a lo mejor le ha faltado la muñeca política para poder 

solucionar el problema, pero de lo demás defiendo a los funcionarios municipales de 

Santa Bárbara, porque para que ustedes sepan no hay ningún funcionario radical que 

yo pudiera defender, ninguno, por lo tanto el movimiento de los funcionarios 

municipales es netamente gremial , no hay ninguna pancarta en desmedro del 

gobierno o a favor del gobierno, por lo tanto yo quiero que eso se destierre porque, 

por lo menos lo que sabemos aquí, yo no tengo conocimiento que el movimiento sea 

político. 

 

Sra. Hermosilla: expresa, yo en ningún momento dije que los funcionarios fueran 

políticos, yo hablé solamente de la política que es otra cosa muy diferente. 

 

ACUERDO Nº145 POR UNANIMIDAD SE APOYA DEMANDA DE LOS 

FUNCIONARIOS MUNICIPALES Y SE APOYA FORMAR MESA TRIPARTITA 

PARA SOLUCION 
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Sr. Alcalde: indica, antes que nada quisiera agradecer a la parte finanzas, y a 

algunos funcionarios que nos ayudan a pesar del paro a presentar estos papeles 

quizás no en el tiempo que corresponde pero hay que hacerlo porque ahí están 

tratando de  respuestas  a solicitudes de la comunidad de hecho hay algunas que van 

por tema de subvenciones que nos llegan a última hora pero que también son para 

desarrollar actividades importantes, los de senderos de mi tierra, club de judo, club 

deportivo, entonces van llegando todos y han  tenido que entrar de alguna manera a 

la municipalidad algunas casi buscando el papel afuera para que ingrese a la oficina 

de partes, porque está cerrado. 

 

Sr. Cofré: indica, los 25 millones de pesos para la generación de empleo son para 

nuevos cupos o son para pagarle a los que están trabajando. 

 

Sr. Alcalde: responde, la idea es que terminemos el año, hay un grupo de mujeres 

que hicieron una nómina también, ojalá media jornada, la idea es que todas tengan 

algo para la navidad, no solamente los que están, hay algunos que terminan ahora en 

octubre, continúa otro grupo y la idea es que sea más grande para que el beneficio 

por lo menos un mes le toque, porque las señoras han pedido porque dicen que llega 

la navidad y no tienen recursos para la licenciatura de sus niños que tienen que 

comprarle algo, eso. 

 

Sr. Cofré: indica, yo quiero felicitar al grupo Senderos de mi tierra porque quiere 

mantener la fiesta de la cruz del trigo, es una fiesta muy linda e invitar a la gente para 

que vaya, al Judo, el muchacho que está encargado ya tiene bastantes pergaminos y 

el Club deportivo unión Bio Bio, un sueño, querían cerrar su cancha, la señora Victoria 

tiene que saber, yo le doy las gracias por escuchar las peticiones de la comunidad  y 

voy a aprobar y agradecerles sinceramente a los funcionarios que están haciendo un 

esfuerzo por tramitar estos antecedentes que son de la gente de la comuna , gracias 

por eso, apruebo. 

 

Sr alcalde: manifiesta, yo ahí quisiera decir que en el tema del club senderos de mi 

tierra, nos habían pedido dos millones más galvanos, la verdad es que buscamos por 

ahí ya estamos casi a final de año, los galvanos no están ahí, si no que los vamos a 

sacar por otro conducto, pero aparte de eso tenemos que llevar una serie de 

elementos, alargadores, escenario, sillas, bueno, tenemos que montar el evento 
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nosotros, es como más o menos, la feria costumbrista, en donde van a tener que 

haber funcionarios también apoyando esto, no son solamente esta plata si no que son 

funcionarios que están ahí y que hay que pagarles sus horas extraordinarias, etc, 

entonces hay un tremendo esfuerzo y la idea es que no se pierda esto, ahora el resto 

del caso del club deportivo unión Bio Bio, le buscamos como encontrarle el recurso y 

la vía era mediante la subvención, cerrar eso, está el recurso para poder postular 

también un proyecto de camarines ahora hay que conversarlo con ellos y con la gente 

de Los Junquillos, no sé en qué proceso estará Los Junquillos pero la idea también es 

que ellos puedan tener implementado, ya tienen su cierre perimetral, está bien bonito 

el sector, donde también queremos incursionar y ver la fórmula  es aquí en Los 

Naranjos que está todo abierto eso y realmente no se ve muy agradable y vamos a 

hacer una reunión con la gente para ver cómo lo podemos solucionar, es lo mismo 

que pasa en Los Naranjos, con la sede social, que en Los Boldos, que habiendo harta 

gente no reúne las condiciones de calidad que tienen las otras sedes, entonces 

también aquí dentro del pueblo hay algunas sedes, una es aquí la Jacinto Sufán y la 

otra es la Claudio Arrau, que no tienen sedes esas poblaciones, pero tienen los 

espacios, así que hemos conversado con los dirigentes para ver dónde y cómo 

solucionar algunos problemas que son de terrenos. 

 

Sra. Hermosilla: consulta, alcalde y este club deportivo, Unión Bio Bio cuál es. 

 

Sr. Alcalde: responde, queda más o menos …. 

 

Sr. Cofré: indica, está de donde Zapata mas arriba. 

 

Sra. Hermosilla: manifiesta, no sé si será unión Bio Bio, pero recuerdo que ahí hay 

un terreno comprado que se compró para un club deportivo y qué va a pasar con ese 

terreno alcalde. 

 

Sr. Alcalde: indica, yo vi el terreno está distante de casas, entonces, pero si está 

cerca del señor Mandiola, yo quiero hablar con el señor Mandiola, a ver si podemos 

permutar el terreno para que quede cerca de un sector que esté más habitado y con 

casas y que esté ojalá más cerca de servicio y que no salga tan caro urbanizar esa es 

una idea, porque yo he conversado con algunos y tampoco quieren ir porque dicen 
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que si hacen algo ahí, les van a robar etc. no quieren por el momento la ubicación , 

entonces yo …lo que pasa ahí es un poco de organización. 

 

Sra. Hermosilla: indica, porque ahí yo creo que han sido bastante dejados, Unión Bio 

Bio en este aspecto porque ellos han debido de seguir postulando que a la gente le 

hace mucha falta y que viven tanta gente y teniendo el terreno ellos podrían postular a 

un gimnasio para que la misma juventud o ellos mismos que trabajan puedan ir en las 

tardes a entretenerse a jugar o algún deporte bajo techo en el invierno me refiero yo, 

porque si ese terreno se….. 

 

Sr. Alcalde: expresa, pero en la práctica, el terreno que estamos hablando de la 

Unión Bio Bio, no es ese, es otro ellos tienen su comodato en otro lugar por eso es 

que hay una subvención que se está entregando, puede que originalmente haya 

tenido el mismo nombre señora Victoria, ellos tienen su terreno, la idea es cerrarlo y 

lograr camarines y todo ahí, ese terreno tiene años, recuerdo que don René lo compró 

ahora los dirigentes son otros, no es la misma relación. 

 

Sra. Hermosilla, manifiesta, por eso me parecía raro, porque René lo compró para 

ellos, entonces estaba un poquitito equivocada. En qué estábamos, en la votación? 

 

Sr. Pacheco: manifiesta, voy a aprobar. 

 

Sr. Salamanca: indica, por supuesto que voy a aprobar, puesto que todo este tipo de 

actividades enriquece el acervo cultural de nuestra comuna y hace de que llegue mas 

gente a conocernos, así que apruebo, el tema de la muestra fortaleciendo la cruz de 

trigo, lo que está pidiendo el Club De Judo Araucaria Y El Club Deportivo Unión Bio 

Bio. 

 

Sr. Cofre: indica, si yo apruebo señor presidente. 

 

Sr. Carrasco: indica, si apruebo las subvenciones 

 

Sr. Obreque, indica, también voy a aprobar señor presidente y quiero argumentar 

algo con respecto a la muestra costumbrista “Fortaleciendo la cruz del trigo”, que nos 

tocó participar varias veces en distintos años con respecto a esto, y apoyando al 
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grupo de gente que trabajaba, todos los grupos folclóricos de Santa Bárbara y yo me 

acuerdo que en varias ocasiones porque esto duró varios días la última vez y 

funcionarios municipales que trabajaban hasta las cuatro, cinco de la mañana, a esa 

hora bastante frio, ayudando a cargar sillas y cualquier cosa porque es un movimiento 

muy grande que hay y la gran cantidad de gente también que anduvo, ojalá que les 

vaya bien a Senderos de Mi Tierra y a todos los grupos folclóricos que van a estar 

actuando y así poder tener una buena atención a las personas que vienen a visitar a 

nuestro país que en ese periodo anduvieron grupos argentinos y gran cantidad de 

grupos de otras regiones, dando a conocer lo suyo, bien me parece bien, el club 

deportivo, bien y apoyar también al club de Judo Araucaria que van a Argentina así 

que voy a aprobar señor presidente encantado. 

 

 

Sra. Hermosilla: indica, yo también al club de Judo Araucaria, felicitaciones, al club 

de cueca Senderos de mi tierra, me siento orgullosa de tener un club como ese en mi 

comuna, que ha sido un club de cueca que nos ha dejado muy bien puestos en todas 

partes, donde han salido, y han sido invitados , así que les vaya muy bien y al Club 

deportivo Unión Bio Bio, también me alegro que hayan logrado el cierre de la cancha 

de futbol, así que felicitaciones a todos estos clubes y sentirnos orgullosos de que en 

la comuna existan todas estas organizaciones que nos hacen bien. 

 

 

Sr. Acalde: manifiesta, yo también apruebo señor secretario. 

 

 

Sr. Secretario: indica, bueno no se si hubo una confusión, pero lo que se  leyó fue la 

modificación presupuestaria municipal, yo creo que todos votaron eso, se aprueban 

por separado, la modificación por un lado y la subvención por otro lado, así lo exige, la 

primera votación fue la modificación presupuestaria . 

 

 

ACUERDO Nº146 POR UNANIMIDAD, SE APRUEBA MODIFICACIÓN 

PRESUPUESTARIA MUNICIPAL POR UN MONTO DE M$28.200.-, QUEDANDO 

COMO SIGUE: 
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Sub Item Asig Denominación 

Monto 
M$ 

      

 
AUMENTAN CUENTAS DE INGRESOS 

 

      

 
03 

  
CxC Tributo sobre el uso de Bs. Y la realización  

    
de Actividades 

 

  
01 

 
Patentes y Tasas por Derechos 

 

   
001 Patentes Municipales 371 

      

   

TOTAL AUMENTO CUENTAS DE INGRESO 371 

      

 
DISMINUCION CUENTAS DE GASTOS 

 

      

 
35 

  
Saldo final de caja 

                             
27.829 

  
    

      

   
TOTAL DISMINUCION CUENTAS DE GASTO 27.829 

      

    

 
 
 

 

 
AUMENTAN CUENTAS DE GASTOS 

 

      

 
21 

  
CxP Gastos en Personal 

 

  
04 

 
Otros gastos en personal 

 

   
004 Prestación de servicios comunitarios 25.000 

  
    

  
    

    

 
 
 

 

 
24 

  
CxP transferencias corrientes 

 

  
01 

 
Al sector privado 3.200 

  
                                   004 Organizaciones comunitarias 28.200 

  
    

   
TOTAL AUMENTO CUENTAS DE GASTO 28.200 
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Sr. Pacheco: indica, si apruebo 

Sr. Salamanca: manifiesta, si apruebo 

Sr. Cofré: indica, si apruebo. 

Sr. Carrasco, indica, si también apruebo 

Sr. Obreque, indica, si también apruebo señor presidente 

Sra. Hermosilla, indica, si también apruebo y me alegra. 

Sr. Alcalde: indica, yo también apruebo 

 

ACUERDO Nº147, POR UNANIMIDAD SE APRUEBA SUBVENCIÓN 

EXTRAORDINARIA MUNICIPAL DE ACUERDO A OFICIO ORDINARIO INTERNO 

Nº 156. 

ORGANIZACION RUT DESTINO MONTO 

CLUB DE JUDO 

ARAUCARIA 

65029884-5 PARTICIPACION CAMPEONATO 

BINACIONAL DE JUDO, EN 

ARGENTINA 

800.000 

CLUB DE CUECA 

SENDEROS DE MI 

TIERRA 

65222390-6 APORTE PARA MUESTRA 

COSTUMBRISTA “FORTALECIENDO LA 

CRUZ DEL TRIGO 

2.000.000 

CLUB DEPORTIVO 

UNION BIO BIO 

 ADQUISICION DE POLINES PARA 

CIERRO CANCHA DE FUTBOL 

400.000 

TOTAL 3.200.000 

 

 

Sr. Alcalde: manifiesta, bueno ahora, vamos a hacer la presentación que le había 

prometido del anteproyecto del centro turístico de Santa Bárbara, está dentro, 

digamos este es el anteproyecto no es un proyecto   definitivo, la idea es que nos 

centremos en esta historia que nos está contando don Alfonso con don Arturo 

González Abuter, para que ustedes puedan ver y don Claudio Muñoz lo va a 

presentar. 

 

Sr. Cofré: indica, presidente me permite antes, una correspondencia recibida , decir 

que recibí el informe trimestral del Juzgado de Policía local, trimestre, agosto, julio y 

septiembre, quiero felicitar al juzgado porque por los datos que yo manejo, es uno de 

los juzgados de policía local que tiene una eficiencia casi un 100%, si ustedes se fijan 

hay 21 accidentes de tránsito, en los 3 meses 217 infracciones de alcoholes, 105 

infracciones de tránsito, entonces yo quiero darle las gracias al juzgado por la 
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eficiencia, al señor magistrado sobre todo, a la secretaria, por la información que está 

detallada como todos los trimestres. 

 

Sr. Acalde: manifiesta, que bueno que haya tratado el tema, felicitaciones para don 

Alvaro Pizarro y su secretaria Marlen Lagos. 

 

Sr. Cofré: indica, por ello me gustaría un acuerdo de concejo, para hacerles llegar 

unas felicitaciones al Juzgado por el trabajo y disposición en su trabajo que es 

importantísimo en lo legal. 

Sra. Hermosilla: indica, si yo apruebo 

Sr. Obreque: manifiesta, apruebo señor presidente 

Sr. Carrasco: también apruebo. 

Sr. Salamanca: si también apruebo 

Sr. Pacheco: indica, yo también apruebo 

Sr. Alcalde: indica, yo también apruebo, y apropósito de lo mismo, me acordé de otra 

cosa, quizá se me olvide en los puntos varios, es que realmente, la semana pasada, 

me llamaron de un diario para ir a hacer una entrevista, no era nada bueno , era por el 

tema de que la ruta de Santa Bárbara, se había trasformado en la ruta de la muerte, 

ocho muertos, tenemos más muertos que la ruta que va a nacimiento, esa era la ruta 

de la muerte, lamentablemente, esto abre toda una reflexión con respecto a nuestra 

carretera, porque si yo le decía que murieron ocho, la verdad es que Dios salvó a 

muchos , podría haber sido el doble de muertos, porque cuando ocurrió el accidente 

en Las Ñipas, yo creo que ahí fue un milagro  que se hayan salvado todos esos 

pasajeros, hubieron 21 heridos pero la verdad es que ese choque era para no sé 

cuántos muertos, la idea también es señores concejales, poder hacer considerando 

este artículo que salió, tomarse de este artículo para hacer llegar al ministerio de 

obras públicas, un documento donde le señale que nosotros como concejo municipal 

estamos solicitando dentro de qué planificación tienen el cambio de la carpeta asfática 

de la carretera hacia el Alto Bio Bio, porque por otro lado si nosotros nos damos 

cuenta de quienes han sido los responsables de la rotura del pavimento por los altos 

tonelajes, el año 93 cuando se construye la central Pangue y el año 98 cuando se 

construye la Ralco y ahora la angostura, los camiones más pesados que pasaban 

eran los que trasladaban estas estructuras y los que se suman los camiones 

forestales, doble puente, extraordinariamente grandes y a ellos les sumas tu todos los 

turistas que llegan en el verano, más la gente que ha ido comprando los terrenos al 
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lado de la carretera, se ha ido poblando , entonces el riesgo de todos los 

automovilistas es muy grande y lamentablemente estamos con este triste record es de 

esperar que este verano no ocurra lo que paso durante el año pasado. 

 

Sr. Cofre: manifiesta, señor presidente, yo lo traía en los puntos varios, que bueno 

que usted lo haya tocado, porque es un argumento válido para que el tratamiento que 

le dé vialidad o la secretaria regional de transporte al espacio urbano en Santa 

Bárbara, la carretera tiene un trato, pero el espacio urbano en Santa Bárbara, va a 

tener que tener un trato especial el decreto de ley nº200 dice que en casos 

excepcionales se pueden aplicar estas normas, por lo tanto, aquí hay un argumento 

de muerte, ellos, dice explícitamente ahí en una frase, justificaciones de accidentes 

con resultado de muerte y tenemos ocho, hemos superado la carretera del muerte no 

está dentro del sector urbano a pesar de que murió uno, el chofer de la micro del 

señor Aranguiz, entonces tenemos algo que argumentar, tenemos a José Riffo con el 

accidente en Camilo Henríquez, por lo tanto antecedentes tenemos. 

 

Sr. Alcalde: indica, acá otro accidente, cuando se había solicitado el disco “pare”, 

bueno no se supo que más pasó porque la gente era de Talcahuano. 

 

Sr. Cofré: indica, por lo tanto yo creo que hay argumentos válidos   para hacer la 

petición por intermedio del departamento de tránsito porque tenemos razones 

fundadas para hacer eso. 

 

Sra. Hermosilla: indica, de que es peligro, es peligroso el camino de Santa Bárbara a 

Los Ángeles, basta que nos encontremos con esos camiones cargados a full time, el 

vehículo de uno cuando pasa por el lado parece que se estremece, está peligroso 

alcalde el camino.  

 

Sr. Alcalde: indica, nosotros vamos a hacer el documento y vamos a dar lectura aquí 

en el concejo, señor secretario, ponerse de acuerdo con la dirección de obras para 

que esta petición ya sea de otro nivel al ministerio de obras públicas con copia al nivel 

regional, nos damos cuenta que la toma de decisiones en este país con respecto a 

estos temas está centralizada, no hay otra. 
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Sr. Carrasco: consulta, señor alcalde, que pasa con la carretera que viene de 

Mulchen y Santa Bárbara y Quilleco en este caso, esa no es la solución para los 

camiones grandes para esta carretera para poder transitar por esa carretera, sería lo 

ideal a futuro, pero hace tanto tiempo que se comenta eso, pero no se convierte en 

realidad. 

 

Sr. Alcalde: manifiesta, lo que pasa ahí es que volvemos a lo mismo, lo que pasa don 

José, es que todo lo que es infraestructura , básicamente lo absorben o Santiago o las 

capitales regionales, entonces esta ruta de la cual se está hablando aquí es la ruta de 

la madera cordillerana, se hizo el proyecto , el diseño , el cálculo  del puente Duqueco 

que es un puente de madera donde perdió la vida el caballero Calonge y lo que se 

escuchó hace poco, un par de semanas atrás al intendente era que paso al gore para 

que aprobaran la pavimentación de la carretera de Quilaco-Mulchen de ocurrir eso 

volvemos todo, yo le conversaba al alcalde de Quilleco, lo otro que tomáramos cartas 

porque los dos somos afectados, para que retomen el tema del puente de Duqueco 

porque haciendo ese puente ya uno puede pensar en la próxima… porque el puente 

es sumamente caro porque no es un puente cualquiera, se hace el puente y se podría 

seguir la ruta, la polémica era si el camino seguía por el Manzano por el interior por 

todos esos caminos forestales o bajaba por Villucura , donde hay más gente porque 

por acá hay puros árboles, entonces esa era una polémica que había por ahí, y que el 

presidente de la asociación chilena de municipios cordilleranos don Claudio Solar, era 

la idea de que pasara por Villucura, yo también estoy de acuerdo con eso porque esa 

gente se levantaría habría un despegue mayor, San Antonio Villucura, todo, bajar por 

el actual trazado, ese camino iba a dar aquí  en la bajada al frente del puente, o sea 

se sacaba todo, yo creo que esos estudios alguien los hizo en algún momento, años, 

en el fondo vialidad se hace cargo de los caminos que tienen en la global, pero 

quedan todos los otros que no están dentro de la global y quedan afuera también los 

caminos vecinales, entonces, nosotros cuando estuvimos el otro día viendo el tema 

de la gente que trabaja en los jardines infantiles, y veíamos que por asistencia se le 

paga más subvención, ellos tienen menos asistencia, obvio me  decían, resulta que el 

furgón municipal entra a algunos caminos vecinales, pero en el invierno no puede 

entrar, empieza a patinar y esos niñitos no llegan al jardín y por lo tanto baja el 

porcentaje de asistencia y nosotros recibimos menos subvención , qué es lo que 

hacemos, necesitamos urgente, por eso yo he estado tratando por todos lados 

conseguir esa audiencia con el intendente, para que tener nuestro propio camión con 
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la retro y aprovechar el verano e ir a ripiar esos caminos, que va a pasar, resulta que 

la respuesta va a ser que nos suben la asistencia  en el invierno porque el furgón va a 

llegar y no vamos a tener complicaciones con la plata, es una cuestión increíble pero 

ya se ve uno que hay que colocarle atención a ese tema de los caminos vecinales, 

porque si no siempre vamos a estar con déficit en educación. Estamos entonces con 

el anteproyecto del centro del visitante, don Claudio Muñoz 

 

Sr. Muñoz: manifiesta, buenas tardes señor alcalde, señores concejales, el 

anteproyecto que se va a presentar, es una propuesta que presentó Colbún con una 

empresa asesora en este tipo de proyectos, recordando un poco que esto viene a dar 

respuesta al último convenio que se firmó donde se desestimaba el centro del 

visitante anterior por juicio de Colbún por estar sobredimensionado y al mismo tiempo 

destinar o dividir esa plata en dos dejando solamente 200 millones para generar el 

centro del visitante, esta es una situación de imagen objetiva , en el fondo es plasmar 

las ideas que se le dieron a ellos, plasmarlas en imagen para que en este caso el 

alcalde, concejales y profesionales que estamos a cargo del tema reconozcamos ya 

un poco más aterrizado todas las ideas que se están tratando , en lo general lo que a 

ellos se les pidió era que generaran un proyecto donde se plasmara un poco la idea 

de los españoles y los pehuenches, que fue la fundación de acá de Santa Bárbara 

como villa y después como fuerte y ellos hicieron llegar estas imágenes  y hay que 

someterlas a aprobación si es que a ustedes les parecen y hacerle alguna 

modificación en el caso de ser necesario, que siempre va a ser necesario hacerles 

modificaciones 
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Sra. Hermosilla: manifiesta, yo lo que encuentro mas lindo es que todo va a ser en 

madera, porque nosotros tenemos maderas lindas acá en nuestra comuna y eso 

mismo nos da demostrar las cosas buenas que tenemos. 

 

Sr. Salamanca: indica, echo de menos por supuesto las vocaciones productivas de la 

comuna y como que no se, me da como un aire medio nostálgico  y no veo la 

proyección de la comuna hacia el futuro , es lo primero que se me ocurre, porque 

vamos a ser muy similares a Alto Bio Bio, Cañete, no hay una distinción muy clara. 

 

Sr. Muñoz: expresa, bueno el provocar ese tipo de sensaciones medias nostálgicas 

específicamente lo logra el proyecto en si, porque es un poco recordar lo que  fue 

fuerte y lo que fue villa y las personas que en ella habitaron por ese lado se interpreta 

bien, ahora la asociación productiva se va a dar en estos dos módulos que están a los 

costados superiores que están destinados a la gente del sector, esto tiene evolución 

no es que se vaya a ver así, lo importante es que se consideró la presencia de 

madera y de piedras de que también es parte de nuestro entorno y la idea es 

representar esta situación. 

 

Sr. Carrasco: indica, lo que tiene ahora la comuna son eucaliptus y pino, entonces 

lamentablemente de lo bonito del bosque nativo está allá arriba muy lejos. 

 

Sr. Muñoz: indica, ahora, que es lo que trata de rescatar, la empresa esta como 

tratando de retener al visitante, porque en estos momentos nosotros tenemos una 

fuga de visitantes hacia el Alto Bio Bio, porque la intersección da para eso, que no 

entren a la comuna si no que pasen por la Q61R, que es la Federico Puga y pasen de 

largo, entonces el proyecto en si tiene que impactar de alguna forma de tal manera 

que llame la atención y se detenga y lo visite  y de ahí continúe por el centro de Santa 

Bárbara y después retome por el otro sector, es un poco causar ese impacto y esto lo 

logra en cierta forma, insisto, hay que trabajarlo todavía más y como está ya llama la 

atención. 

 

Sr. Cofré: manifiesta, yo creo que para lo que no tenemos, es muy importante, muy 

bonito en el sentido que como decía don Claudio Muñoz , va a interesar a la gente 

porque realmente pase a visitar y el interés de lo productivo lo va a poner la gente que 

quiera participar ahí, el interés de las organizaciones que estén participando y 
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trabajando en la comuna , tejido, artesanía, madera, artesanía indígena, bueno 

tendría que estar ahí tratando de imponer estos innovadores sus ideas, por lo tanto 

me parece a mí que es una buena idea, a lo mejor don Claudio usted, ponía una 

entrada y una salida a los módulos, a lo mejor, pero lo que me preocupa un poco a mi 

es el espacio que le va a quedar a las viviendas, si los dueños del terreno que son el 

comité conoce la extensión del terreno que se va a ocupar, están de acuerdo con el 

anteproyecto, lo habrán visto ellos. 

 

Sr. Muñoz: indica, este terreno está totalmente fuera del de la vivienda, este es loteo 

municipal, es solamente terreno municipal, las viviendas están en un terreno mucho 

más grande, detrás de esto. 

 

Sr. Alcalde: indica, lo que pasa, la duda que tengo yo, porque esta es una idea , no 

es un proyecto, no podemos decir que es un proyecto, resulta ser y lo hemos 

conversado harto, si colocamos y de hecho esa ruca no es la ruca nuestra es circular  

por lo tanto podría estar esta ruca pegada a este sector de acá que tuviera su propio 

acceso porque de acuerdo a esta posición debería tener una puerta orientada a la 

posición del sol, esta ruca, pero por otro lado si la colocamos en el centro alguien 

podría decir , que ellos están sometidos por los españoles, al estar dentro del fuerte, 

si estuviera acá en la otra parte, no podría dar esa explicación, porque aquí también 

tenemos que pedir opinión de gente de la cultura originaria , por ejemplo este tótem 

que está aquí no pertenece a la cultura pehuenche, hay que colocar otro este es un 

tótem mapuche, pero es como idea y lo otro que decía yo y lo conversaba con don 

Claudio, era incorporar la piedra ahí como una especie de caída de agua, al interior, 

una caída de agua con piedras nuestras acá del río, mantener ese sector también con 

una temperatura más acorde en el verano, que la gente pase se saque su foto ahí, el 

turista que venga que le quede como un recuerdo que diga en esa piedra  respecto de 

Santa Bárbara, pero como proyecto así como idea, están las dos cosas que se han 

venido planteando. 

 

Sr. Obreque: manifiesta, puedo opinar señor presidente, he estado escuchando con 

mucha detención todos estos temas, y de lo que se venía arrastrando hace años atrás 

, ese sector iba a ser para el centro del visitante con características como capital de la 

miel, en representación de todos los apicultores y la gente de lo cual era un sello que 

tenía Santa Bárbara para lo que somos, capital de la miel , no me parece que esté feo 
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el dibujo, pero eso que tiene ahí lo pondría donde está la oficina de turismo no digo 

que este feo o que esté malo el dibujo pero el fin es  con otra connotación, y me 

parece como decía mi colega y voy a estar de acuerdo con don Máximo Salamanca 

por lo que dijo, ambientación de Alto Bio Bio, me parece perfecto, pero lo que 

tenemos en nuestra comuna, no es discriminar, porque se habló en una oportunidad 

dije algo yo y se dijo que tenía que tener cuidado yo porque se podía aplicar la ley 

Zamudio, no estoy discriminando a nadie, pero yo creo que los pehuenches que están 

en nuestra comuna, son los menos, somos muchos más gente que no somos 

pehuenches, y eso me parece inaudito que hayan cambiado todo el sistema con 

respecto a esto porque para el Alto Bio Bio, les aceptaría todo lo que están haciendo 

con el fuerte con todas las araucarias que se presentan en el plano con todo lo que 

está ahí, vamos a dejar todo lo que teníamos como apicultura, todo lo que teníamos 

como centro del visitante, todo echado por la borda, no tiene ningún sentido ese 

dibujo que presentan ahí y es mi opinión con respecto a ese tema y dejamos  toda la 

gente que estaba proyectada hacia el futuro, con otra imagen porque tenemos que 

mirarlo más hacia el futuro y aquí estamos retrocediendo no sé cuántos años con 

respecto a esta obra que se pretende hacer, yo en mi opinión y a la gente que 

represento y si no han hablado con los apicultores, pídanle también una opinión a 

ellos porque yo creo que es un sello de Santa Bárbara, y es un vuelco que se está 

dando aquí con respecto a lo que se tenía pretendido hacer con anterioridad antes de 

que presentaran este anteproyecto, esa es mi opinión señor presidente con respecto 

a este proyecto que se está haciendo que debería tener la opinión de muchas mas 

personas, pero en el tema este como se presenta, no tiene ninguna, ninguna relación 

con lo que se pretendía llegar y darle un auge como capital de la miel, porque no tiene 

ninguna señal con respecto a eso y a la entrada de nuestra comuna. 

 

Sr. Alcalde: manifiesta, es su opinión, pero la idea es, no solamente la vamos a ver, 

por ejemplo cuando usted dice que son los menos los pehuenches, la verdad es que 

en el fondo ya hay dos mil en la comuna y lo que se pretende con esta justamente es 

que las actividades productivas puedan hacerse igual al interior de esto, y bueno ahí 

se ve también que de una u otra forma estamos retrocediendo en el tiempo, porque 

los pueblos sin historia, usted comprenderá también que no pueden ser, porque este 

fuerte, no le podemos dar toda, digamos un 100 por ciento que es una cosa 

pehuenche, si no que es una parte de lo que está ahí pero es el fuerte lo que está 

predominando en la estructura. 
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Sra. Hermosilla: indica, pero fuerte tuvimos nosotros en Santa Bárbara y hubieron 

guerras,  enfrentamientos con los indígenas que eso también pasó. 

 

Sr. Obreque: manifiesta, no me niego a la historia antigua que haya ocurrido en 

Santa Bárbara, pero si pensamos en ser futurista, tendríamos que tener otra imagen 

con respecto a ese dibujo y que también participó mucha gente que está relacionada 

con la apicultura, no tiene ninguna relación, absolutamente ninguna con lo que 

significa Santa Bárbara, capital de la miel. 

 

Sr. Alcalde: indica, es su opinión Juanito, la idea es escuchar opiniones de todos. 

 

Sr. Obreque: indica, me gustaría que si estuvieran los apicultores o alguien en 

representación de ellos, para ver si les agrada el dibujito que está ahí para que así… 

 

Sr. Acalde: indica, vamos a invitar a los apicultores, a todos, pero tenemos que partir 

por alguien don Juan, hay que partir por el concejo, hay que escuchar la opinión de 

todos y después veremos que resulta de esto, ahora, indudablemente, es una buena 

oportunidad de poderlo hacer, hay otras también donde nosotros podamos tener 

portales de acceso que tengan relación con la capital de la miel que todavía no están 

hechos, hay gente que ha propuesto algunos lugares como por ejemplo el Puente 

Calderones, son tres lugares, uno del Alto Bio Bio, otro en el acceso del puente 

calderones donde las ideas fueron relacionadas con la capital nacional de la miel, eso 

hay que verlo , hay que hacer un estudio también, tenemos pensado hacer un estudio 

de cuanto es el potencial que tenemos con los apicultores, de la comuna porque 

también tenemos que potenciar el tema de los ovinos   y ver cual es la visión de futuro 

que hay de las entidades productivas, estamos hablando de algo y la verdad es que 

estemos no con una base sólida de la apicultura en Santa Bárbara. Opiniones. 

 

Sr. Salamanca: expresa, yo creo que si lo tomamos como algo integral de la comuna 

de Santa Bárbara, está bien porque va a estar enfocado a lo que dice el alcalde, las 

vocaciones productivas en estas otras cosas que van a estar recibiendo al visitante y 

de este otro despidiéndolos por el otro lado  y que vamos a tener una cuestión mucho 

más holística y que va a tomar todo lo que nosotros quisiéramos tomar como una 

parte nada más por lo que yo veo de lo que se va hacer en Santa Bárbara. 
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Sr. Cofré: indica, lo importante para mi alcalde y en ese sentido yo quiero destacar su 

trabajo que usted le ha dado participación al concejo, aquí usted no ha hecho nada a 

espaldas del concejo, todos tenemos la libertad de opinar y exponer nuestras 

sugerencias y a lo mejor proposiciones, me parece interesantísimo la opinión de todos 

mis colegas en el sentido que si socializamos con la mayoría de la comunidad, es 

muy posible que mejoremos esta intensión porque esta es una proposición, nadie está 

imponiendo todavía el modelo, a mí me parece de una importancia histórica 

importantísima porque en cierta medida yo he escrito sobre el fuerte de Santa 

Bárbara, porque yo jugué en él y está enterrado desde el correo hacia el bajo, si 

ustedes recorren el risco todavía están las ventanas ahí tapadas con ramas, resurgir 

el fuerte en Santa Bárbara es una historia que todos los pueblos la quisieran tener por 

supuesto y el mundo pehuenche yo me voy a extender otro rato en ese sentido, 

porque la ruta que nosotros teníamos que el alcalde René Contreras, Jacinto Sufán y 

René Correa, le dieron una importancia tremenda a la conectividad con el mundo 

pehuenche, es una casualidad que se le dio a la división de las comunas, no debemos 

olvidar nuestras raíces históricas de dónde y que dice lo que  puso aquí el historiador 

las grandes peleas con el mundo pehuenche de alguna forma tendrán que estar 

reflejadas y recordar las muertes de los indios de esa época que sin ser o querer 

imponer la idea, me parece importante, no tenemos nada, no tenemos absolutamente 

nada, no hay mercado todavía, no tenemos alguna atracción turística y yo creo que en 

ese sentido, esto entrega una cantidad de elementos que le van a servir al turista para 

detenerse yo creo que faltan algunas cosas como dice Juan hay que irlas socializando 

y por qué no pueden crear un módulo representativo del mundo apícola dentro de  

eso que puede entregar, enseñar entonces yo creo que es una idea que es válida 

alcalde.  

 

Sra. Hermosilla: indica, pero yo insisto también don Edmundo, Santa Bárbara, fue 

dueño de un fuerte, aquí  y fue un lugar muy significativo cuando se formó, cuando se 

creó Santa Bárbara, tuvieron mucho que ver los pehuenches, si por algo dice, 

vivíamos en guerra, entonces esas cosas tampoco las podemos desconocer, otra 

cosa que usted reiteró ahora, antiguamente mi marido que fue alcalde por tantos 

años, cuantas veces fue criticado René porque se dedicó mucho a los pehuenches 

porque consideraba que era gente que necesitaba pero que los pehuenches forman 

parte de la historia de Santa Bárbara, yo creo que no los podemos dejar afuera, es 

parte de nuestra historia. 
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Sr. Obreque: expresa, lo que pasa señora victoria es que esa réplica, si usted va a 

Angol o va hacia el sur, usted va a encontrar tres o cuatro veces eso y capaz que en 

Alto Bio Bio estén haciendo algo similar y vamos a hacer una copia de lo que ya está 

hecho, entonces no es renegar el pasado de Santa Bárbara, es una réplica de 

cualquier otro lugar que esté en la novena región, entonces es una copia  de otra 

cosa, nada auténtico que se dé por nuevo, no sé si me explico, es una réplica de otra 

región, es una réplica que ya está construida, es una fotocopia así como pasa aquí 

con lo que está acá arriba en Aguas Blancas, es lo mismo, es la copia de algo, no 

tiene mayormente algún fundamento que diga…. 

 

Sr. Alcalde: indica, a ver,  volvamos otra vez a lo que partimos diciendo, esto es un 

idea Juanito, el anteproyecto, solamente para ilustrarlo, de hecho no es una copia 

cualquiera porque en el fondo lo que nosotros tenemos que hacer es poder intervenir, 

por ejemplo la ruca, esta no es una ruca pehuenche , ahí hay que hacer una 

intervención, hay que intervenir quizá, pero primero vamos a ver la fuerza del tema 

productivo para ver si corresponde o no corresponde tener la visión de futuro que se 

han planteado con antelación, entonces no creo yo en este caso que el arquitecto 

ande copiando de otras partes, del Alto Bio Bio yo me vine el año pasado no más y no 

hay ninguna visión de esta naturaleza, porque yo participe casi en todos los 

proyectos, en Traiguen yo he estado también y fuerte como este que se está 

planteando, no hay , en Angol han habido algunas réplicas pero hubieron algunos 

fuertes ahí pero fueron hechos en otra materialidad, con empalizadas son muy pocos 

en chile, eran construidos con otros materiales, el mismo fuerte de nacimiento, el que 

se hizo en San Carlos Purén, curiosamente este es uno de los pocos  fuertes en chile 

que está hecho con empalizada, por qué razón, porque venían y lo quemaban y 

después lo volvían a levantar, no estaban los materiales, quizá aquí en la zona, el 

ladrillo, todo de lo que están hechos los otros fuertes, entonces la idea es justamente 

esa. 

 

Sra. Hermosilla: indica, a mí me gusta principalmente porque está todo de madera, 

debemos darle auge a nuestra madera porque tenemos mucha madera aquí en la 

comuna de Santa Bárbara. 

 

Sr. Alcalde: indica, bueno esa era la idea de mostrar y ver las inquietudes siempre un 

anteproyecto para que sea una idea concreta, tiene que ser socializado con la gente y 
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quedarnos si con la intención de que lo que uno esta haciendo es con la mejor 

intensión, uno está tratando de hacer un juego y a algunos le podrá gustar y a otros 

no, esa es la democracia, así es la cosa, así que vamos a invitar nosotros a los 

presidentes de las juntas de vecinos, también invitaremos a todos los dirigentes del 

mundo indígena, no nos olvidemos que tenemos más de 2000 pehuenches aquí en 

Santa Bárbara, tenemos temas en salud, educación, los estamos atendiendo en 

nuestras escuelas, en nuestra postas, unos están llegando a Los Boldos, a los 

Naranjos, entonces también tenemos que recoger eso porque esta historia no sólo fue 

hecha por los españoles, los pehuenches fueron parte importante, poblaciones que 

llevan el nombre como cacique Levián, aquí en nuestro territorio hay lugares en que 

todavía se mantienen los nombres Mañil, Lonco Mañil, Villucura , que también fue 

parte de todo un territorio que fue indígena en su momento , agradecido don Claudio 

por su presentación, muchas gracias. 

 

3.- VARIOS 

 

Sr. Salamanca: expresa, solamente decir alcalde que, la problemática con las 

forestales sigue presente en la comuna, en el concejo pasado hablamos de unas 

situaciones de Lo Nieve, de Los Laureles y ahora me toca poner de manifiesto la 

situación que afecta a mis vecinos de Mañil Alto, ese camino tiene un tráfico pero 

abismante de camiones forestales y tiene más o menos un eje y medio por lo tanto no 

alcanzan a pasar dos vehículos hay que hacerse para el lado, pero lo que más aqueja 

a los vecinos de Mañil alto es que se acentúa el tráfico en la noche, todas las casas 

están prácticamente a la orilla del camino y dicen que no pueden dormir, porque el 

ruido, la vibración que producen los  camiones, es muy parecida a la de un temblor, la 

gente está incluso ha llevado a los personeros de las empresas forestales para 

conversar con ellos, les prometen todo y al final la situación sigue igual, entonces, yo 

creo que esto amerita acelerar las reuniones yo les hablaba de algunas propuestas 

que tenía el concejo con respecto a eso, que estaríamos citando a alguien para que 

nos explique el tema de la certificación de las forestales, para que posteriormente con 

ese tipo de argumento nosotros poder enfrentar una reunión con los personeros de 

las empresas forestales y hacerles saber el problema que están ocasionando en la 

comuna con la cosecha de sus bosques, yo sé que tienen que hacerla, los bosques 

son de ellos por lo tanto, tendrán que aminorar los impactos que producen en la 

comunidad, así que traigo a colación esa situación. 
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Felicitar a los funcionarios municipales, ayer por el día del funcionario, tuvimos una 

convivencia muy bonita y nuevamente decir que la situación que les está aquejando 

pueda solucionarse a la brevedad. 

 

Sr. Cofre: indica, muchas gracias, quiero saludar a la comunidad que está 

escuchando la reunión de concejo y como primer punto alcalde quiero hacerle una 

pregunta referente a la presentación del presupuesto municipal, las orientaciones 

globales, del presupuesto programa anual del 2014, yo quiero destacar el particular 

deseo suyo de presentarle al concejo los planes que tiene usted para sus cuatro años 

de la participación, la transparencia y el respeto hacia la comunidad, yo creo que hoy 

día lo está demostrando en la presentación de este proyecto, pero me tiene 

preocupado una situación, revisando la ley, en cuanto a la dirección de administración 

y finanzas dice aquí que la adquisiciones  de la municipalidad excepcionalmente se 

deben adquirir artículos o servicios que impliquen omitir el proceso de licitación 

debiendo hacerlo, serán autorizados expresamente mediante decreto alcaldicio 

fundado y una vez agotadas todas las instancias anteriores, entonces yo revisando la 

ley y el artículo 8 en el párrafo cuarto y quinto para que usted pudiera hacer un 

decreto primero debiera ser visto por el concejo municipal, dice la ley deliberaciones 

calificadas por el concejo en sesión especialmente convocada para tal efecto, no sé si 

hay una modificación  al respecto en ese sentido, porque si no yo sugiero eliminar 

este párrafo porque no lo encontraría correcto si se tomara esta determinación , pero 

también le solicito que si hay una modificación al artículo 8en el párrafo cuarto y 

quinto me pudieran aclarar la situación porque realmente, en otra oportunidad ocurrió 

algo parecido y prevaleció el artículo que he mencionado , eso sería una cosa y lo 

otro que yo acuso recibo del PADEM, lo estoy revisando y me parece que todo lo 

propuesto por los diferentes establecimientos educacionales tienen un asidero de 

verdad y el funcionamiento del departamento de educación  con la transparencia que 

nos ha mostrado el señor director comunal del presupuesto del departamento de 

educación del año que viene, lo encuentro de una mayor preocupación y yo quiero 

agradecerles en esta oportunidad, la transparencia , no sé si mis colegas que 

participaron en la reunión anterior , lo observaron , porque ahí nos damos cuenta que 

por ejemplo la subvención es para los sueldos de los funcionarios de los profesores 

no alcanza porque tiene un déficit anual importante que nunca se había explicitado en 

una forma tan clara en esta reunión, si a mí me hubieran dicho años pasados cuál era 

la razón a lo mejor no habría pedido la auditoría y ese es mi punto primero, se está 
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haciendo una auditoria hace meses y yo explicaba en esta reunión que hay gente que 

hace tiempo está preocupada, incluso me han dicho tu que estabas tan preocupado 

de la auditoria del periodo anterior y cuál es el resultado, qué es lo que has hecho por 

eso, por lo tanto yo quiero tener el informe de la auditoría especialmente del 

departamento de educación para que la gente sepa que es lo que paso con esos 114 

millones que venían de déficit de años anteriores. 

Lo otro que quiero por eso hice algún alcance cuando vi la exposición del centro 

turístico, usted ha mencionado que tuvo encuentros con el representante de la Colbún 

y yo quiero dejar de manifiesto mi preocupación en representación de mucha gente 

del pueblo en este camino alternativo que es una vergüenza para la comuna y lo 

quiero fundamentar porque Santa Bárbara, nació con caminos, con una huella, bien 

decía la señora Victoria, preocupación del Padre Remigio, los alcalde que nombre, 

René Contreras, Jacinto Sufán y René Correa, que quisieron mantener en el tiempo la 

conectividad con el Alto Bio Bio y hoy día viene una empresa foránea, privada nos 

corta el camino y nos quiere dejar un camino indeseable e intransitable que no le sirve 

a nadie, por lo tanto yo quiero solicitarle alcalde, hagamos los mayores esfuerzos para 

que la Colbún responda con un documento cuál es la responsabilidad referente al 

puente de concreto  y al camino alternativo que tiene la responsabilidad legal de 

dejarnos en reposición al camino que nos cortó, no es posible que aceptemos esta 

situación porque va en desmedro de toda la comunidad, más bien de esta 

administración municipal que tendríamos la culpa histórica después de no haber 

peleado en forma radical en el sentido de la reposición del camino y traigo una 

proposición alcalde, en el sentido que este concejo tomó el acuerdo en dos 

oportunidades de no cobrar los derechos municipales a las ramaderas del  18 grande 

y el 18 chico, yo quiero le quiero pedir a usted, si la ley lo permite que este acuerdo lo 

dejemos estable durante sus cuatro años de mandato frente a la municipalidad y los 

cuatro años que nosotros los concejales nos desempeñamos, para que tengan la 

seguridad cierta, nuestros amigos que van a tener un espacio para poder mostrarnos 

la historia santabarbarina, las raíces folclóricas, las costumbres, las comidas, etc., el 

18 de septiembre y el 18 chico y en otras oportunidades que el municipio considere, 

fueron allá a darme las gracias porque sinceramente encontraron que les fue bien, 

para el 18 chico y es una de las solicitudes que me hacían por lo tanto yo le hago 

saber esta petición y lo último presidente que también hice mención que yo le quiero 

reiterar que usted ordene al departamento de tránsito, que me haga llegar una carpeta 

con los documentos que he solicitado los reducidores de velocidad que yo he estado 
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planteando hace mucho tiempo para poder a lo mejor ser un ayudante o buscar por 

otro medio la ayuda para que Santa Bárbara, después de lo que usted expuso 

denante, podamos conseguir la protección y la prevención para nuestros ciudadanos, 

no se está pidiendo una cosa del otro mundo en Santa Bárbara, incluso yo quiero 

sugerirle y proponerle, que también, les solicite a la secretaria de transporte regional 

un semáforo en la esquina de Federico Puga con Portales, si no nos autorizan los 

reducidores de velocidad, por lo menos un semáforo en esa esquina, también le 

propongo que haga una solicitud por escrita a Carabineros de Chile, que en un horario 

de ocho y media a nueve, que coloque un funcionario de la policía permanente para 

que pueda ayudar a la gente a trasladarse del sector norte al centro del pueblo, a mí 

me gustaría que nos reuniéramos el concejo temprano y fuéramos a mirar y van a 

encontrar razón a lo que usted también ha dicho hace poco rato atrás, el transporte de 

los metros ruma, yo me adhiero totalmente a lo que planteaba Máximo he sido uno de 

los concejales que he sido tildado hasta de anti empresa, cuando yo proponía que a 

las empresas forestales se les gravara un impuesto para que viniera a caer a las 

arcas municipales, ahí fui tildado de anti empresa, también cuando di la pelea para 

que la Colbún nos construyera un balneario popular, nos hiciera un balneario 

municipal y nos dejara por lo menos un millón de dólares, como una asignación 

especial para la municipalidad también fui tildado como anti empresa por lo tanto yo 

creo que aquí lo que defendemos todos los concejales y usted es el bienestar de la 

ciudadanía, la seguridad y vivir tranquilos para no estar sobresaltados por estos 

automovilistas que muchas veces no respetan las señaléticas  de tránsito y han 

ocasionado muertes que realmente hoy día se están reconociendo, así que muchas 

gracias presidente, y ojalá que esta carpeta se me haga llegar. 

 

Sr. Pacheco: expresa, gracias presidente, bueno yo también quiero saludar a la 

comunidad que está escuchando en este momento, señor alcalde yo le quiero hacer 

una consulta, de estas cuatro sedes comunitarias que se están haciendo en el sector 

campesino, si acaso tiene algún resultado de la sede de Rinconada porque esa es la 

que daba, si forestal Mininco había cedido los terrenos porque tenían que botar un 

bosque para limpiar y hacer la sede en ese sector, lo otro me estaban haciendo unas 

consultas unas personas del sector del Huachi, que Frontel se había comprometido 

en mejorar las líneas bajas para las viviendas, y esto se iba a hacer en marzo , que se 

iba a dar la solución cuando vino el señor de Frontel de Temuco, dijo, hacemos el 

mejoramiento y le colocamos otro transformador para esas casas era mucho el 
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recargo para tantas viviendas ya tenían muy poca potencia las líneas, y hasta el 

momento no han venido ni a fotografiar no han cumplido estos señores de Frontel. 

 

Sr. Alcalde: indica, don Pablo, por qué no le hacemos una carta a don Guillermo 

Ruiz, porque efectivamente él hizo un compromiso de mejorar el sistema de baja 

tensión, para recordarle. 

 

Sr. Pacheco: continúa, lo otro, me trataron otro tema en el sector del Huachi, de unas 

luminarias si acaso se podrían colocar unas dos luminarias, una que alumbre frente al 

colegio, es una parte sumamente oscura para que llegue mejor iluminación ya que a 

veces queda solo, entonces, habría mayor claridad en ese sector, dos luminarias. 

Lo otro es que le preocupa a toda la gente el paro que hay en este momento, me 

decían que sobre todo las licencias de conducir que hay algunos que ya se quedaron 

sin licencia, y las horas las tenían pedidas para este momento y me decían que iban a 

hacer en este momento porque después se va a hacer una aglomeración de gente y 

no vamos a dar abasto, está diciendo , porque andan dando vuelta esperando que se 

abra la municipalidad y ver a qué oficina van a meterse entonces estas personas que 

están sin licencia tienen una preocupación muy grande porque ya están sin licencia, 

porque la hora la tenían y ya se perdió la hora, ojalá que llegaran luego a buen 

término esto, porque se están preocupando, se nos está poniendo media pesada la 

carga, porque van a venir muchas actividades en el mes de noviembre y diciembre y 

si esto pasa de noviembre para allá a nosotros se nos va a recargar la agenda 

también porque van a llegar las licenciaturas , varias actividades mas que vienen en 

camino, está preocupada la gente y me lo han dicho que a lo mejor no van a dar 

abasto en la municipalidad para todos estos casos, no sé cuántos doctores van a 

tener que tener para cubrir las licencias. Lo otro señor alcalde que pedí hace tiempo el 

remarque del paso de cebra acá en la avenida Federico Puga con la calle Santa 

Teresa, que me lo han pedido varios vecinos hace tiempo y me dicen si ya se secó el 

pavimento y en el invierno no se podía hacer. 

Lo otro, bien es lo que dice don Edmundo, que hubieran dos semáforos, uno acá en 

portales y el otro donde vivía el caballero Pizani, a la entrada, en Pedro Burgos, 

porque a nosotros se nos ha puesto tan pesado esto de los semáforos, que dicen que 

no da resultado que tiene que pasar tanta gente para poder tener eso, por qué si 

nosotros estamos visitando a Quillón, Quillón es un pueblo más chico que nosotros y 

tiene un semáforo, yo no sé qué nos están viendo a nosotros por un motivo, es gente 
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que no sirve, que vienen y nos ponen los reglamentos tan estrictos, y porque no 

pueden ser acá y es una comuna que somos tantos habitantes y quillón es un pueblito 

chico y nos fuimos a encontrar con una sorpresa, “miren tienen un semáforo aquí”, 

son dos o tres que tienen ahí pero vimos uno y un orden tremendo en este pueblecito, 

toda la preferencia que se les da  a los peatones, los peatones son sumamente 

preferidos de los vehículos, a uno lo ven que va a llegar a una esquina, se paran altiro 

y le dan para que  pase y nosotros yo creo que debiéramos entregárselo a 

carabineros, trabajar con ellos e ir informado a la comunidad como tenemos que tratar 

a la gente de nuestra comuna  con respeto y poder salir adelante porque si estamos 

diciendo que la zona de Santa Bárbara es turística, bueno a quién vamos a respetar si 

un turista viene de otro lado y existe este respeto y si nosotros no tenemos este 

respeto van a quedar choqueados a lo mejor peligrando con su vida, entonces yo creo 

que también con carabineros, irles entregando un folleto ahora en el verano para que 

nos vamos preparando como buenas personas, porque si no va a ser un pueblo sin 

ley ni respeto va haber acá al final. Esos son mis puntos varios muchas gracias 

presidente. 

 

Sra. Hermosilla, indica, yo primero que nada, saludar a la comunidad que nos 

escucha, y saludar también principalmente que ayer celebraron los funcionarios 

municipales, su día, decirles, bueno yo llamé a la Sandrita para que ella les 

comunicara a todos los funcionarios que yo no iba a poder asistir, lamentablemente 

ayer amanecí muy enferma, traté en lo posible de ir, pero ya llegó un momento en que 

no pude, me habría encantado, que raro yo no me enfermo nunca, pero justo ayer 

cuando yo lo deseaba tanto estar con todos los funcionarios municipales, que 

realmente hay funcionarios tan antiguos y nuevos igual y decirles que sentí 

enormemente no estar con ellos, a la vez decirles también que los quiero mucho, eso 

sería mis puntos varios alcalde. 

 

Sr. Obreque: manifiesta, un afectuoso saludo a la comunidad de Santa Bárbara, 

también a los que están en esta sala, como primer punto señor presidente, el concejo 

anterior yo le dejé un oficio y necesito saber en que momento se me va a entregar la 

respuesta de ello, también entre otros puntos, con respecto a varias personas de 

nuestra comuna de Santa Bárbara, de distintos sectores como sugerencia, que en 

cuanto a las citaciones que tienen con usted o peticiones que tienen con usted para 

que puedan ser escuchados poco tiempo, no me pone atención, no le gustaran mis 
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problemas pero si lo elegimos como alcalde, debería poner mas atención en nuestros 

problemas para así darle solución, quejas de algunas personas que no es primera vez 

que lo hacen, en reiteradas ocasiones y obviamente dando las escusas 

correspondientes a por lo del paro, que se mencionaba que se hizo efectivo desde la 

semana pasada a la fecha, para que no es culpa suya, ni de los funcionarios que no 

quieran trabajar, si no que es un tema laboral que tienen pendiente y ojalá se les de 

una pronta respuesta, para que sí ellos puedan tener solución a sus problemas y lo 

otro es con respecto a un oficio que llegó de los canalistas de Bio Bio norte, donde 

preside don Walter Solar, necesito saber también en qué tema va eso, si es efectivo, 

si se va a trabajar en ello, o se está haciendo algo, que hay varias personas que están 

con esa inquietud y lo otro para el director de educación, respecto a cuales serían los 

atrasos en los pagos de las personas, oferentes que han postulado para la entrega en 

educación, que hay varios proveedores que en algún minuto han llegado a hacer 

mención con respecto a eso y lo otro el pago de viáticos para las personas que están 

trabajando en conducción que han tenido atraso en los pagos de los viáticos, yo no se 

cuántos viáticos o sea cuánto es lo qfue se cancela mensual en un trabajo sobre 

horario si pueden cobrar uno, dos, tres o cuatro, ese es el tema señor Presidente y 

como último un afectuoso saludo a los funcionarios municipales, que tuvieron su día, 

lamentablemente yo no pude acompañarles por motivos de fuerza mayor  y espero 

que hayan tenido buen día en el día de ayer ya que merecidamente desde hace 

mucho tiempo que están en esta labor muchas veces, que a veces por algunas  

personas menosprecian  la labor que cumplen pero nos ayuda a todos a todos en 

realidad y como último punto señor presidente, me gustaría si se toma un acuerdo de 

concejo, para poder enviar a nuestro amigo Flores Keller, amigo joven condolencias a 

la familia ya que están viviendo acá en nuestra comuna, tal vez ya se envió una 

corona de caridad, o a su misa la cual fue el día domingo en la tarde y que lamentable 

que se nos esté yendo gente joven de nuestra comuna , esos serían mis puntos 

varios señor presidente, muchas gracias. 

 

Sr. Carrasco: indica, muchas gracias alcalde, bueno un saludo muy afectuoso a la 

comunidad que nos está escuchando y a los funcionarios municipales que ayer 

tuvimos la suerte de acompañarlos, lo pasamos bien y desearles que tengan mucho 

éxito en las peticiones que están haciendo a través del movimiento laboral, quiero 

enviarle un saludo a la familia Keller igual por la pérdida de este niño joven, cantante y 

felicitarlos a la vez por el bonito funeral que se le hizo a través del canto en el 
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cementerio que fue una bonita forma de mostrar el valor que tienen sus hermanos, 

cantaron las canciones rancheras ahí mismo al despedir a su hermano, así que fue 

muy emotiva la despedida que todos los sentimos y lo lloramos en un momento y por 

eso les mando un cariñoso saludo y decirle que estamos a su disposición a la señora, 

la viuda que perdió a su marido tiempo atrás y a su hijo menor , Dios es el que la va a 

sacar adelante porque le dio los hijos y el los quita cuando estima conveniente, así 

que un caluroso saludo a la familia. 

Voy a hablar un poquito del camino nuestro que está un poquito complicado y 

agradecer un poquito a vialidad porque últimamente han puesto unas alcantarillas, 

dos alcantarillas, pero el camino tiene muchos hoyos, es increíble, toda la gente que 

viene dice, aquí que es lo que se hace, nada por mejorar este camino, deberíamos ya 

estar a la altura de lo que producen los sectores, por ejemplo por ahí sale mucha 

madera como decíamos el otro día, si bien es cierto la forestal tiene un camino para 

salir, pero generalmente los camiones grandes entran por el camino de agua santa, 

son las forestales CELCO y Mininco , las empresas más grandes, en estos momentos 

no están sacando metros pero el camino tiene hoyos muy grandes, vez que tienen 

faenas en sus fundos, la entrada la hacen por el camino de Agua Santa y el Huachi, 

entonces tiene mucho trajín el camino, necesita siquiera una pasada de 

motoniveladora ahora antes que esté muy seco el terreno , se vuelve puro polvo el 

camino, así que ahora es el momento más adecuado para la moto y obviamente 

después con el paso de la moto deberían ponerse unas cuantas camionadas de ripio, 

pero del ripio más fino, no como el que se ha puesto en otras oportunidades que son 

piedras más grandes, así que no se si puede hacer algún proyecto, alguna petición 

especial a vialidad porque es un camino que no está en la global y cuatro alcantarillas 

que están faltando de las seis que tenía, ellos estaban comprometidos a colocarlas en 

el camino hacia Peña Blanca y hoy día conversábamos con un vecino  y dice que falta 

como un kilómetro de ripiado en el camino para los últimos vecinos, yo creo que 

también se puede conseguir eso. Con respecto a un vecino que necesita una ayuda 

para sanear un terrenito, no sé si se están haciendo los proyectos que se hacían con 

bienes nacionales, de acuerdo al saneamiento de títulos de dominio, pero esta 

persona necesita la asesoría jurídica, no sé si es posible señor alcalde, en Los 

Laureles, porque son varios hermanos y es un retazo chico de terreno, cuesta poder 

sanearlo, eso estaba pidiendo eso y si existe la posibilidad, antes había un programa 

de esto, hay muchas personas con el mismo problema. 
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Bueno hay otras personas que piden estanques de agua, para acumular agua para 

este verano que se viene ya que va haber harto problema de agua, hay partes en las 

que puede llegar el camión, esta personas tiene una bomba eléctrica que funciona 

mal y necesita un acumulador de agua porque a veces se corta la luz, tener su agua 

de emergencia, si existen estanques. 

 

Sr. Alcalde: manifiesta, nosotros fuimos a dejar algunos a Agua Santa, yo tengo 

entendido que esto funciona en base a la necesidad, una persona tiene la necesidad y 

se va creando una nómina y esa nómina se envía a la ONEMI y ellos mandan los 

estanques, es así don Pablo, pero si usted tiene los nombres, aprovecha para que le 

vayan a aplicar la ficha. 

 

Sr. Carrasco: indica, muchas gracias señor presidente, esos son mis puntos varios. 

 

Sr. Alcalde: expresa, a ver, este tema de don Máximo Salamanca con respecto a las 

forestales, lo estuvimos conversando pero ya llegamos a lo extremo, porque esto es lo 

extremo de lo extremo de que la gente no pueda dormir porque están pasando 

camiones doble puente por ese territorio  y que obviamente  que produce movimiento 

de tierra y la gente que quedó un poco asustada con el terremoto, yo creo que ya es 

lo máximo en cuanto a que una empresa pueda tener intranquilos a  la gente de 

nuestra comuna, porque un tema es un polvo, pero esta cosecha parece que es una 

cosecha bastante grande, entonces están pasando cada una hora y las veinticuatro 

horas del día, entonces ya es una cuestión, don Pablo por qué no mandamos una 

carta, bueno la idea es que venga don Eugenio y después tenemos que ir pasando los 

niveles nomas porque si no las respuestas siempre van a ser las mismas y lo otro es 

que también lo podamos invitar aquí al concejo a don Eugenio y públicamente le 

hacemos las consultas y así la comunidad se informa de lo que están pidiendo los 

concejales, hagámoslo así mejor. 

Ahora con respecto a don Edmundo, de las orientaciones globales no me quedó muy 

claro, el artículo 8, párrafo cuarto y quinto… 

 

Sr. Pardo: indica, si efectivamente, se pone dentro de las orientaciones del 

presupuesto 2014, se establece dentro de otras posibles calificaciones que se pueden 

ejecutar estos alcances que hace el concejal, se enmarca de que el municipio dentro 

de varias propuestas que hay, de que el municipio se acoja a disposición  que 
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establece la ley del chile compra, por lo tanto se enmarca dentro de este reglamento 

que las compras y contratación de servicios se van a enmarcar dentro de la ejecución 

de la  ley 19.886 que es la del chile compra y su reglamento, vamos a revisar pueda 

que exista, en detalle esa mención que están dentro de las orientaciones globales del 

presupuesto 2014, la intensión de eso es que efectivamente los municipios se 

enmarquen dentro de la legalidad de cumplir con las compras y contratación de 

servicios en base a la ley de chile compra. 

 

Sr. Cofré: indica, sería bueno que nos hiciera llegar una copia del reglamento de 

adquisiciones, nunca lo hemos tenido. 

 

Sr. Alcalde: consulta, al parecer eso no pasó por el concejo, a lo mejor debe de haber 

estado hecho de antes, es que nosotros todos los reglamentos se los fuimos 

entregando a ustedes para que los aprobaran pero ese deber haber estado hecho con 

antelación. 

Respecto de la auditoria podemos partir informando. 

 

Sr. Pardo, responde, bueno la auditoría terminó en su plazo original, el 25 de 

septiembre, hay un plazo de noventa días de acuerdo a la licitación y por razones de 

una solicitud que hizo el oferente, se extendió el plazo por treinta días, razones que 

por razones de funcionamiento y sobre funciones que cumplían los funcionarios de las 

distintas áreas de finanzas de educación, salud y municipalidad, en juntar la 

información para entregarla a la empresa auditora, se tomaba un tiempo y tuvo que 

accederse a la prórroga de treinta días del contrato, pero esto está terminando ya hoy 

día el día 25 da por término el contrato y hemos tenido en reunión la comisión 

evaluadora de este informe, tuvimos una reunión el día viernes, se evaluó el informe 

de la empresa auditora del área de educación, el día de mañana ya tenemos otra 

reunión programada con la unidad técnica, para pronunciarse sobre el primer informe 

que existe  del área de educación, salud ya está terminado y va a ser presentado al 

día siguiente el informe y terminaron el área municipal en esta fecha y como le digo 

está en el proceso de confección del informe y tienen contemplado la última en el mes 

de noviembre una presentación, que está dentro de las bases de licitación, ante el 

concejo municipal, así que en ese estado  está la auditoria. 
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Sr. Alcalde: indica, respecto del camino alternativo, yo les señalaba que hicimos un 

recorrido con don Pedro Vial, ellos quedaron de enviar la topografía, pero producto de 

toda esta misma situación del paro, creo que anduvieron por aquí, pero no han podido 

estar de manera más formal porque en la práctica, se dieron cuenta de que el camino 

por donde lo habían hecho era una cosa que no tenía ninguna razón de ser  por lo 

tanto y por lo demás demasiado angosto por cualquier cosa, una emergencia porque 

el encuentro de dos vehículos, uno tenía que devolverse, se está viendo eso, por lo 

demás estuve conversando con la gobernadora, quedó ella de citar a una reunión con 

la empresa, pero yo no creo que lo haga antes de las elecciones, lo va hacer 

después, de todas maneras nosotros vamos hacer de nuevo otro documento para 

poder demostrarle nuestra inquietud, porque uno es el camino y otro es el puente, 

porque puede que tengamos un camino de doce metros de ancho y vamos a tener un 

puentecito que va a tener cuatro metros y de repente alguien  se enojan y les cierran 

no más las puertas, ahora respecto a no cobrar los derechos municipales durante los 

cuatro años, no sé si eso se puede hacer, por mí no tendría ningún problema pero lo 

voy a averiguar, por lo demás el tema de las fiestas patrias es un tema tan nuestro yo 

creo que no habría ninguna autoridad que no quisiera hacerlo, debería ser, esta fue la 

primera vez que lo hicimos y yo creo que es bueno, darle muestra a la gente de la 

exención de los derechos para que los que hacen ramadas, es porque nosotros 

también estamos tratando de que no se pierda esta tradición, ya la característica que 

tenía la ramada ha ido cambiando, la ramada, ramada tenía como dice su nombre son 

ramas, pero a medida que pasa el tiempo se le han ido ofreciendo comodidades a los 

clientes y se va transformado un poco, vamos a consultar si es así lo sometemos al 

concejo, no hay problema. Respecto del tránsito no olvidar, que todo esto que ha 

pasado un poco   pero que se dejó una cantidad de plata para el estudio del tránsito 

de la comuna y esperamos que arroje, efectivamente yo concuerdo con ustedes 

respecto a los semáforos a la Federico Puga, porque ya se ve que en definitiva no ha 

habido ninguna fórmula de aminorar la velocidad de los vehículos, van a la velocidad 

que quieran, yo creo que podríamos haber  tenido muchos más accidentes, vamos 

hacer todo lo que hay que hacer, señalar con pintura blanca, pero igual yo creo que 

van a pasar soplados igual, pero el semáforo yo creo que sería una buena alternativa, 

ese estudio que nos arroje ese resultado y si es así haremos la gestión para 

conseguir la plata, porque no sé cuánto significa tener un semáforo habilitado dentro 

de la comuna y tal como dice don Pedro, nosotros nos encontramos en Quillón ahí 

tenían un semáforo y quedaron todos ¡plop! como se dice, pero ahí hay que hacer 
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convenios con otras municipalidades que hayan tenido y que se manejen con mayor 

cantidad de recursos, vamos hacer la gestión ahí por ver si en una de esas podemos 

conseguir el tema de los costos y la estación de monitoreo que hay que tener 

seguramente en un lugar porque si no el semáforo en vez de ayudarnos nos 

perjudique. 

 

Sr. Cofré: manifiesta, sabe alcalde, si me permite una intervención quiero sugerirle lo 

siguiente, hemos estado observado con algunos papás el tránsito en calle Portales si 

usted se fija y está ahí el furgón que viene del lado norte hacia el sur, la puerta de 

bajada de los niños queda a la mitad de la calle, entonces no ha habido accidentes 

porque Dios es grande no más, porque entraban por Prat algunos vehículos cuando 

los niños se estaban bajando y otros que venían también para la escuela Araucaria 

School, entonces la sugerencia mía y de estos papás es en el futuro buscar la 

solución de que los furgones entren por San Martín para que la puerta de bajada de 

los niños quede para la puerta del colegio Enrique Bernstein y también los otros que 

vienen del otro lado, para entrar por Prat como tiene doble tránsito portales, podría ser 

una de las exigencias de tránsito, que entren por el lado sur del colegio para que la 

puerta quede hacia la entrada del colegio porque nosotros mismos hemos observado 

que de milagro, las mismas tías no es capaz de sujetarlos a todos porque de repente 

se le escapa uno y podemos sufrir algún accidente, es una sugerencia de varios 

papás que están viendo eso. 

 

Sra. Hermosilla: indica, alcalde a mí se me quedó un puntito chiquitito, que ya si 

siquiera lo quiero nombrar mucho porque ya me tienen como la señora del camino de 

Los Boldos, porque siempre estoy pidiendo, pero sabe lo que pasa alcalde, es que 

mañana quiero ir personalmente para ver si logro hablar con el señor provincial hablar 

con él, decirle, por qué no se le ha contestado la carta que usted le mando a pedir que 

el camino de Los Boldos perteneciera al global y lo otro si no me encuentro con este 

caballero, porque nunca se encuentra ahí, voy a hablar con el que esté a cargo de los 

caminos, que pudiera ser que algunos de estos día de la semana se pudiera mandar 

a pasar la máquina porque está bien abollado otra vez el camino de Los Boldos. 

 

Sr. Alcalde: indica, bueno nosotros también podemos insistir a través de la dirección 

de Obras. 
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Sra. Hermosilla: continúa, ahora lo otro alcalde, está el doctor aquí presente, me 

gustaría saber, aquí en el sector de Los Boldos, doctor, ha habido visita odontológica. 

 

Dr. Villablanca: responde, si, cuando tuvimos hasta finales de julio, la clínica móvil 

del hospital, que estuvo alrededor de dos meses y medio en el sector y los niños que 

estaban en el programa de JUNAEB, de módulos dentales están siendo atendidos en 

la posta Los Boldos, el día jueves, con la doctora Macarena Salamanca, y su grupo de 

asistentes dentales y educadoras de higiene, cada 15 días se está yendo con la 

doctora Noiman o Claudio Salamanca a desarrollar algunos programas, puede ser día 

miércoles  o día viernes y eso está en conocimiento del paramédico de residente, está 

desplegado todo un operativo para poder dar atención a la gente de Los Boldos, el 

box está operativo durante el mes de noviembre debiéramos estar teniendo la visita 

del inspector de rayos de la seremi de salud para autorizar el equipo de rayos que 

vamos a instalar ahí y que fue donado por su hija. 

 

Sr. Alcalde: continúa, con respecto a don Pedro Pacheco y las sedes comunitarias, la 

verdad sea dicha que cuando aquí tuvimos el problemita, que cuando se licitó y todo 

el asunto, tengo entendido que la empresa es Hasbun, don Claudio que se ganó esa 

licitación, a no Miralles y bueno llegamos allá todos contentos por hacer la sede y yo 

les pregunto y el terreno, entonces yo miré a la presidenta y me dice no, si el terreno 

no es de nosotros, de quien es, es de la forestal Mininco y ahí empezó todo esto, pero 

después que conseguimos todo esto, se hizo una acción directa, tuve que llamar a 

don Eleodoro Matte para que apurara esta causa, llamó a algunas personas y anduvo 

muy rápido pero después hubo otro problema don Claudio que es un problema de un 

despeje, hay que despejar porque eso a mí nunca me contaron tampoco, tiene un 

valor aproximado a los ocho millones de pesos , entonces vamos a tener que 

programar una reunión nueva con ellos, yo creo que la otra semana para ir a ver 

como solucionamos el tema porque la verdad esos son imprevistos , bueno hay 

organizaciones que les cuesta mucho más que a otras aparecen una y otra cosa 

como para que no se llegue a concretizar el proyecto, había un apoyo que le iba a 

hacer don Eugenio Hernández y después al parecer hubo un impasse con la directiva  

y decidieron echar pie atrás entonces nosotros queremos volver a intentar de alguna 

manera retomar este tema para construir la sede y porque por lo demás , nosotros 

estamos complicados acá porque como le vamos a dar el visto bueno al pago de este 

señor si él ya debe de haber comprado por volumen porque la sede era la misma para 
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todas las partes, así que ahí estamos viendo don Pedro para ver como lo vamos a 

solucionar, el tema de El Huachi, el compromiso de Frontel, mejoramiento del 

transformador  , a don Pablo le pedí yo que pudiera hacer un documento que le 

pudiera hacer llegar a don Guillermo  Ruiz por el compromiso que asumió aquí 

personalmente de solucionar esto. 

Ahora, respecto del paro, ha llegado carta, señor secretario por favor, demos lectura, 

me la vienen trayendo recién, con respecto al paro de los funcionarios municipales 
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Sr. alcalde: indica, o sea que este es un encuentro de alcaldes y se van a invitar a 

parlamentarios que este problema ya me imagino que en ciudades grandes es muy 

complicado, bueno ya hablamos de los semáforos don Pedro, el paso de cebra lo 

vamos a ver también en la pintura, pero usted no va a ir. 

Don Juan Obreque, respecto a la respuesta del oficio, bueno saliendo la gente del 

paro, le entregamos la documentación, referente a la sugerencia que usted me hace 

de la atención de público, fíjese que yo le voy a decir,  toda la vida me ha gustado 

atender público, si hay una cosa que me apasiona a mi es atender a la gente, pero 

durante esta semana de paro igual lo he hecho pero por fuera, no está dentro, los 

días de atención son los días martes, si usted viene un día martes va a encontrar que 

está lleno normalmente mucha gente y los otros días se va programando el 

calendario, la agenda las instituciones, las organizaciones funcionales, territoriales 

llámese , juntas de vecinos, todos quieren hablar con el alcalde, muchas  veces hay 

otro funcionario que perfectamente pueden hablar con él pero prefieren hablar con el 

alcalde  y esta cuestión es así, de todas las personas de la mayoría que puedan 

hablar conmigo, tenga siempre presente que tratamos de buscarle la solución, hay 

temas que nunca va a poder solucionar uno que son por ejemplo el tema habitacional, 

porque los costos son enormes, hacerle una casa, otros quieren mediaguas, pero 

todo tiene su costo, si uno lo instala y lo ve que puede estar mas días atendiendo 

público, yo lo veo como….gestión, el alcalde tiene que moverse sobre todo en estos 

municipios en donde no hay muchos recursos, para hacer gestión en otras partes, 

tiene que dejar un día para ir a concepción, Santiago, entonces se le va reduciendo la 

semana y el día martes  por supuesto la cantidad de gente que quiere atenderse con 

el alcalde, es siempre superior a la capacidad que tiene uno como persona 

físicamente, puede estar todo el día e igual va haber gente que no va alcanzar, ahora 

si la gente a mí me pilla aquí en la calle, bueno yo sigo siendo un ciudadano normal y 

corriente aquí en Santa Bárbara, fíjese que yo tengo que atender en el supermercado 

único, me pillan en la calle y los atiendo igual, cuando no puedo yo darle la respuesta, 

le sugiero, a algún funcionario que pueda darle la respuesta, ahora, en esta cosa 

nunca va  a tener conforme a todo el mundo, pero no le quepa la menor duda de lo 

que yo hago lo hago de corazón sin discriminar a nadie, ni religiosa ni políticamente 

porque después que uno se transforma en la autoridad del pueblo, tendrás que 

entender que no todos te dieron el voto pero igual hay que entenderlos, y a veces una 

conoce y reconoce que hay gente que ni siquiera es de tu convicción pero también 

hay que atenderlos igual, en el tema religioso es lo mismo, entonces yo creo que el 



63 
 

alcalde, la visión que tiene que tener es una visión abierta, de conjunto, de 

transparencia  que es lo que hemos querido instalar en este gobierno comunal y por lo 

tanto si hay una queja con  respecto a eso, obviamente que se va a ir acrecentando 

en la medida que no haya, por ejemplo que estemos en este paro, porque ahí no hay 

vuelta que darle, pero en la medida que yo pueda atender más gente lo voy hacer, por 

lo tanto todos los que han venido a inscribirse en algún minuto los atendemos, esa es 

la respuesta que le podría yo dar, porque si esa persona piensa que yo no la he 

atendido usted le podrá decir que siempre el día martes va haber una posibilidad yo 

no los anoto sí, eso sí que no lo hago, los anotan acá en gabinete. 

Respecto del oficio de los canalistas Bio Bio Norte…. 

 

Sr. Pardo: indica, bueno con respecto a eso, estamos en  desarrollo de ese trabajo, 

estamos comprando la implementación, hay que comprarle botas de agua hasta la 

cintura porque tienen que meterse al agua y en esa obra hemos programado iniciarlo 

el cuatro, el día lunes. 

 

Sr. Obreque: indica, le hago una  pregunta don Pablo, cuanto tiempo tiene que estar 

en el portal de compra lo que necesitan ustedes como… 

 

Sr. Pardo: responde, bueno depende de la licitación si hay licitaciones hasta 100 

UTM están mínimo cinco días, entre 3 y 10 UTM, eso tiene que estar inscrito en el 

Chile compra, eso se hace trato directo, ahora ha influido el tema del paro, son 

situaciones que no son controlables. 

 

Sr. Alcalde: manifiesta, respecto de los pagos de los proveedores, le voy a pedir a 

educación que me pueda hacer un informe para poderlo ver yo también si es que hay 

algo así, siempre ha sido nuestro interés pagarle a los proveedores, de repente 

pudiera ser que hay recursos que no llegan a su tiempo y ahí es donde se va 

atrasando el pago, pero la idea es que sea el mínimo el tiempo del pago y respecto de 

los viáticos es lo mismo en la consultas. 

Don José Carrasco, bueno la verdad que si hemos quedado consternados todos, las 

condolencias a la familia, porque este joven era un fiel representante de la música 

ranchera aquí en Santa Bárbara,  a mí me llamaron el día sábado para preguntarme 

por todo el procedimiento que había respecto de y de hecho me comuniqué yo con 

don Cristian Villablanca para que me ayudara con el director del hospital la situación 
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en la cual se encontraba el joven y saber más  o menos lo que había pasado, al 

parecer fue un infarto y de ahí porque es una persona joven todavía , 26 años me 

hablaban, fue bastante conmovedora la situación y el grupo también que estaba 

afianzándose en este tipo de música subiendo pero así es la vida, trasmitirles también 

nuestro pesar por esta muerto, ahora con respecto del camino de agua santa don 

José, le vamos a hacer un recorrido la próxima semana para saber dónde están las 

alcantarillas con estos baches que están apareciendo, de todas maneras pedir a 

través de la dirección de obras para pasar la motoniveladora, tanto en los Boldos, 

como en Agua Santa, respecto a la ayuda para sanear terrenos, eso lo vamos a ver 

con asesoría jurídica, si usted tiene algunos nombres  y el procedimiento, bueno 

compartirlo con todos los concejales de que el tema de los estanques de agua, 

porque viene un verano muy seco, es pedir de que la persona que necesita se 

contacte con la dirección de desarrollo comunitario, el nombre porque le van a ir a 

aplicar una ficha, con la señorita Fanny Lillo, para que se contacten con ella, luego se 

va a terreno a hacer la ficha y después nosotros hacemos el catastro de necesidades 

y se lo enviamos a la ONEMI, ya. 

Bueno el tema de los funcionarios municipales, también un cordial saludo a todos los 

funcionarios municipales, sobre todo colegas que están jubilados , me recuerdo entre 

ellos, don Rubén Oróstica, don Sergio Claramunt, don Federico Balboa, la señora 

María Elena Díaz, don Sergio Yáñez, también recordar a aquellos que se fueron al 

descanso eterno, como no recordar a la señora Gladys Sepúlveda, a la señora Nadia 

Campos que también tuvimos que irla a dejar, por supuesto la idea nuestra es trabajar 

de la mano con todos los funcionarios municipales, recordando que ellos que ellos 

han sido funcionarios municipales por algunos años la verdad es que toda mi vida he 

sido funcionario municipal y ayer cuando estaba en el almuerzo como parte de ellos 

uno siempre va a estar al lado de ellos hay una reivindicación social que viene 

extendiéndose por más de veinte años y que nunca se ha podido llegar a acuerdo en 

esto, usted misma decía señora Victoria, la ciudad ha ido creciendo, las funciones 

también van creciendo y los funcionarios con responsabilidad administrativa son los 

menos y es ahí ojalá salga humo blanco en esta reunión que nos están citando en 

Concepción, así que… 

 

Sr. Cofré, alcalde, quisiera un poco retomar la idea de hacerle llegar nuestras 

condolencias a don Manuel Cerda un mueblista muy antiguo aquí en nuestra comuna, 

que se le falleció su señora y si usted lo tiene a bien y mis colegas hacerle llegar una 
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notita de condolencia, dándole ánimo, es un buen muchacho, un gran trabajador, un 

artesano que hace muebles muy preciosos. 

 

Sra. Hermosilla, comenta, yo no conocía al marido de la señora Rosita. 

 

Sr: Cofré: indica, hoy la sepultaron, pedirle disculpas públicas, no pude asistir a 

acompañarlo, somos muy amigos. 

Sra. Hermosilla: comenta, yo asistí don Edmundo a los funerales, ella fue un 

personaje muy importante en el centro de madres Marta Brunett, una persona muy 

simpática, muy agradable, yo hacía una semana que había estado con ella. 

 

Sr. alcalde: manifiesta, si yo también tuve la oportunidad de estar hoy día y bueno, 

mandarle un mensaje a don Manuel, que tenga mucha fuerza no más porque la 

verdad es que esto es muy difícil para él. Don Pedro Pacheco. 

 

Sr. Pacheco: indica, don Daniel, la invitación que está diciendo acá diciendo don José 

Carrasco a forestal Mininco a mí me gustaría que estuviera presente vialidad otra vez 

porque ahí van a  estar ellos y van a decir cuáles son los caminos que arreglamos 

nosotros, cuanto  nos están ayudando vialidad o forestal Mininco y nosotros no vamos 

a saber otra vez responderle al señor este porque vamos a estar ahí los mismos y lo 

otro que tuvimos una reunión con el servicio país por los proyectos de agua y la gente 

me hacía esta consulta y los chiquillos del servicio país también estaban de acuerdo 

de invitar a un funcionario de bienes nacionales para que esté presente para ese día 

22 que vienen unos abogados de Concepción a trabajar por el día acá con las 

personas que tienen problemas y que están postulando a estos proyectos, pero a mí 

me gustaría que estuviera presente este caballero de bienes nacionales porque a lo 

mejor él les va aclarar bien la película de dónde tienen que dirigirse para sanear bien 

sus terrenos. Se podría. 

 

Sr. Alcalde: indica, no si se puede. 

Sr. Pacheco: continúa, porque ese día va a ser para un día 22 que van a venir a 

Santa Bárbara, para poder ver los temas, el 22 de noviembre. 

 

Sr. Alcalde: indica, ahí coordinémoslo don Pedro, me acuerda. Bueno también tengo 

aquí una carpeta de agradecimiento que ha hecho llegar don José Carrasco, por la 
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participación de los concejales en los funerales  de su madre la señora Clemira del 

Carmen Carrasco Vásquez, que murió a los 99 años. 

 

Sr. Cofré: manifiesta, lo último alcalde, agradecerle su preocupación de un día que 

estuve enfermo, aclararle a las personas que estaban preocupadas que no me 

llevaron a Temuco a operarme, estuve aquí, agradecer al diputado José Pérez que 

tuvo la deferencia de llamarme decirle a la comunidad que estoy bien, muchas gracias 

por todos los llamados que he recibido y estaremos atentos para seguir trabajando, 

muchas gracias alcalde. 

 

Sr. Alcalde: indica, también saludar muy cordialmente a don Antolín Cares que 

todavía está enfermo, que no pudo estar allá con nosotros, que también es parte 

como he dicho yo del inventario de la municipalidad, un saludo cordial para él y su 

familia. Sin haber otro punto que tratar se da por terminada la sesión. 

 

 

Siendo las 17: 56 hrs, el Alcalde y Presidente del concejo da por finalizada reunión 

ordinaria Nº33 de fecha 29 de octubre de 2013. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

ELVIS BORGOÑO MEDINA    DANIEL SALAMANCA PEREZ 

SECRETARIO MUNICIPAL               A L C A L D E 
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ACUERDOS 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BÁRBARA 

SESIÓN ORDINARIA Nº 33 

 29 DE OCTUBRE DE  2013 

 

ACUERDO Nº145 POR UNANIMIDAD SE APOYA DEMANDA DE LOS 

FUNCIONARIOS MUNICIPALES Y SE APOYA FORMAR MESA TRIPARTITA 

PARA SOLUCION 

 

ACUERDO Nº146 POR UNANIMIDAD, SE APRUEBA MODIFICACIÓN 

PRESUPUESTARIA MUNICIPAL POR UN MONTO DE M$28.200.-, QUEDANDO 

COMO SIGUE: 

 
Sub Item Asig Denominación 

Monto 
M$ 

      

 
AUMENTAN CUENTAS DE INGRESOS 

 

      

 
03 

  
CxC Tributo sobre el uso de Bs. Y la realización  

    
de Actividades 

 

  
01 

 
Patentes y Tasas por Derechos 

 

   
001 Patentes Municipales 371 

      

   
TOTAL AUMENTO CUENTAS DE INGRESO 371 

      

 
DISMINUCION CUENTAS DE GASTOS 

 

      

 
35 

  
Saldo final de caja 

                             
27.829 

  
    

      

   
TOTAL DISMINUCION CUENTAS DE GASTO 27.829 

      

    

 
 
 

 

 
AUMENTAN CUENTAS DE GASTOS 

 

      

 
21 

  
CxP Gastos en Personal 

 

  
04 

 
Otros gastos en personal 

 

   
004 Prestación de servicios comunitarios 25.000 
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ACUERDO Nº147, POR UNANIMIDAD SE APRUEBA SUBVENCIÓN 

EXTRAORDINARIA MUNICIPAL DE ACUERDO A OFICIO ORDINARIO INTERNO 

Nº 156. 

ORGANIZACION RUT DESTINO MONTO 

CLUB DE JUDO 

ARAUCARIA 

65029884-5 PARTICIPACION CAMPEONATO 

BINACIONAL DE JUDO, EN 

ARGENTINA 

800.000 

CLUB DE CUECA 

SENDEROS DE MI 

TIERRA 

65222390-6 APORTE PARA MUESTRA 

COSTUMBRISTA “FORTALECIENDO LA 

CRUZ DEL TRIGO 

2.000.000 

CLUB DEPORTIVO 

UNION BIO BIO 

 ADQUISICION DE POLINES PARA 

CIERRO CANCHA DE FUTBOL 

400.000 

TOTAL 3.200.000 

 

 
 

 
24 

  
CxP transferencias corrientes 

 

  
01 

 
Al sector privado 3.200 

  
                                   004 Organizaciones comunitarias 28.200 

  
    

   
TOTAL AUMENTO CUENTAS DE GASTO 28.200 


